

দেশ ভাগের সময় দেশের পরিস্থিতি হয়েছিল জলন্ত উনুনের তপ্ত কড়াই

হরলাল দেবনাথ

নয় ঐক্য চাই। হিন্দুরা পূর্ব দিকে প্রণাম করে আর মুসলমানরা পশ্চিম দিকে নমাজ করে এতে কিন্তু দেশের ক্ষতি হয় না, ক্ষতি হয় কখন হিন্দু-মুসলমানের মধ্যে ধর্ম নিয়ে বা মন্দির সমজিদ্দ ভাঙ্গা তাহলে মন্দির,মসজিদ ভাঙা গড়া নিয়ে লড়াই-এর প্রয়োজন কি? এই লড়াই রাজনীতির স্বার্থে নীতির লড়াই। ১৯৪৭ সালে একটি ভারত তিনটি ভাগে বিভক্ত হয়েছিল শুধু ধর্মের বিভাজনে পশ্চিম পাকিস্তান, হিন্দুস্থান, পূর্ব পাকিস্তান অর্থাৎ বর্তমান বাংলাদেশে। এ ভাবে একটি দেশ যখন তিন ভাগে বিভক্ত হয়, তখন নিরাপত্তার আশ্বাসে পূর্ব পাকিস্তান ছেড়ে হিন্দু বাঙালি যারা হিন্দুস্থানে এসেছিল, তাদের সংখ্যা ছিল ২ কোটির অধিক আর

বাড়া প্রাণঘাতি বৈরী আক্রমণে আক্রান্ত হচ্ছে, শুধু একমাত্র ঐক্যবদ্ধ হতে পারেনা না বলে।উক্ত পূর্ণাঙ্গলে উপজাতি সংগঠনের কাছে হিন্দু বাঙালি যে ভাবে আক্রান্ত হচ্ছে, এইরূপ আর কোন জাতি আক্রান্ত হয়নি। দেশ ভাগের সময় দেশের পরিস্থিতি যখন জলন্ত উনুনের তপ্ত কড়াই হয়েছিল। তখন সেই কড়াই থেকে বাঁচার জন্য হিন্দু বাঙালি হিন্দু নেতার পরামর্শে লাফ দিয়ে ঢোকে গেল উনুনের ভিতর। আর মুসলীম বাঙালি তাদের নেতৃত্বের পরামর্শে লাফ দিয়ে চলে গেল উনুনের বাহিরে।যে কারণে আজ মুসলমানরা ভারত তথা হিন্দুস্থান সহ পাকিস্তান-বাংলাদেয় এমন কি বিশ্বের সর্বত্রে বসবাস করছে তাদের কোন অসুবিধা হচ্ছে না শুধু একমাত্র তাদের ঐক্যবদ্ধতার কারণ। আর স্বাধীনতা সংগ্রামী বংশধর হিন্দু বাঙালি স্বাধীন ভারতে স্বাধীনতা হারিয়ে রক্ত

শ্রীনারায়ণ গুরুর সঙ্গে কবিগুরুর সাক্ষাৎকার কেরালার বরকালে আশ্রমে

বিমলকুমার শীট

করেন। তাঁর সঙ্গে কথাবর্তা বলে কবি তৃপ্ত হন। এই সাধু চরিত্র কিভাবে পারিপার্শ্বিক অবস্থার পরিবর্তন করেছেন তা দেখে কবি আশ্চর্য হলে। বাংগাল কবির সম্মানের জন্য আশ্রমের চারদিকের লোকেরা রাজকীয় সংবর্ধনার আয়োজন করেন। কয়েকটি হাতি সংগৃহীত হয় এবং বিবিধ বাদ্যযন্ত্র সহ শোভাযাত্রা করে কবিকে আশ্রমের শৈল পাদমূল পর্যন্ত নিয়ে যাওয়া হয়। কবি উপস্থিত হলে শ্রীনারায়ণগুরু তিনি আশ্রমের সব চেয়ে ভালো কাপেটখানি কবি যেখানে বসলেন তার পায়ের নীচে বিধিয়ে দিতে নির্দেশ দিলেন। জনতা কবির সঙ্গে গুরুর কথাপকথন শুনবার জন্য ভিড় জমাল। দু -জনেই নমস্কার বিনিময় করে পরস্পরের মুখোমুখি স্তব্ধ হয়ে বসলেন। নীরবতার পর কবি শ্রীনারায়ণগুরুকে তাঁর সামাজিক সেবাকাজের জন্য অভিনন্দিত

ইতিহাস দেশ ভাগের ইতিহাস, অথগু ভারতের মানচিত্র এবং ত্রিপুরার রাজতন্ত্র ইতিহাসের সময়ের ত্রিপুরার মানচিত্র নিয়ে যদি আলোচনা করা হয়। তাহলে দেখা যাচ্ছে বাঙালি বিদেশি নয়, বিদেশি অবাঙালি জনগোষ্ঠী, সেদিন ভারতের ১২টি প্রদেশের মধ্যে বাংলা যখন জন বহুল বিশাল প্রদেশ ছিল, তখন থেকে পূর্বাঞ্চলে অবাঙালির চেয়ে বাঙালির সংখ্যা অধিক ছিল। বাংলার আয়তন যদি উক্তরে নেপাল, ভূটান, সিকিম দক্ষিণে মাদ্রাজ, বঙ্গোপসাগর পূর্বে ব্রহ্মদেশ ও চিন সীমান্ত পশ্চিমে মধ্যপ্রদেশ ও যুক্ত প্রদেশ অর্থাৎ ৫,৩৫,৪,৭১ বর্গ কিঃ মিঃ যদি বাংলার আয়তন ছিল তাহলে বাঙালি বিদেশি আর অবাঙালি স্বদেশি হয় কেমন করে। এইরূপ স্বাভাবিক প্রশ্ন কি মানুষের মনে জাগেনা? ভারবর্ষে শুধু ভারতবর্ষ নয়,

প্রাউটের দৃষ্টিতে পৃথিবীতে কোন মানুষ বিদেশি হতে পারে না। বিদেশি ভাষা হচ্ছে একটা উপভাষা রাজনীতিতে যারা এই উপভাষা ব্যবহার করছে, তারা ভারতীয় বর্ণিত্র সংবিধান অপবিত্র করছে। খাদ্যের সন্ধাননে বিভিন্ন দেশ থেকে ধাপে ধাপে যারা এদেশে এসেছিল এবং উত্তর পূর্বাঞ্চলে বসতি স্থাপন করেছিল, তারা ৫৫০ যা ৬০০ বছর পর বাঙালিকে আজ বিদেশি ও বহিরাগত বলে আক্রমণ করছে। আর এই আক্রমণের সঙ্গে সহযোগী করছে হিন্দী সাম্রাজ্যবাদের ত্রক্রান্ত্র বাঙালি বিরোধী এডিসি এন আর সি নামে কালে আইনের মাকডশার জালে পোকা আক্রমণের মতো বাঙালি আক্রম্ত হচ্ছে। উন্নত জাতিকে পেছনে ফেলে উন্নত জাতির উন্নয়ন পরিকল্পনা। এটা কি দেশ উন্নয়ন লক্ষ্য। এ্যাব্যাপারে মানুষের প্রয়োজন জন জাগরণ।

আগরতলা ২ ডিসেম্বর ২০২৪ ইং

জাগরণ ১৫ অগ্রহায়ণ, সোমবার, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ

অশান্ত বাংলাদেশ, দু’’পারেই দেশে ফিরিবার তাড়া

অশান্ত বাংলাদেশ। তার প্রভাব পড়িল আন্তর্জাতিক সীমান্ত বাণিজ্যে। গত কয়েকদিনে ত্রিপুরা ও পশ্চিমবঙ্গের সীমান্ত পথ দিয়া বাংলাদেশের মধ্যে আমদানি রপ্তানি বাণিজ্যের চরম অবনতি ঘটয়াছে। আখাউড়া ,পেট্রাপোল ও যোজাডাঙায় ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে আমদানি-রপ্তানি বাণিজ্য তলানিতে পৌঁছিয়া গিয়াছে। চিকিৎসা বা অন্যান্য প্রয়োজনে য়াহারা দু’’দেশের মধ্যে যাতায়াত করেন, তাঁহাদের মধ্যে দেশে ফিরিবার তাড়া বাড়িয়া গিয়াছে।

২৫ নভেম্বর ঢাকা বিমানবন্দর থেকে ইসকনের সন্ন্যাসী চিন্ময়কৃষ্ণ দাসকে বাংলাদেশ পুলিশ গ্রেপ্তার করিয়াছে। তাহার পর বিভিন্ন ঘটনায় বাংলাদেশের আইন-শৃঙ্খলা পরিস্থিতির অবনতি হইয়াছে। ঘটনার পরস্পরায় দু’’দেশের বাসিন্দাদের মধ্যে ক্রমশ উদ্বেগ বাড়িয়াছে। তাহার প্রভাব পড়িল ভারত-বাংলাদেশ আন্তর্জাতিক আমদানি রপ্তানি বাণিজ্যে। আখাউড়া, পেট্রাপোল ও যোজাডাঙা সীমান্ত দিয়া দু’’দেশের মধ্যে বিভিন্ন পণ্য আমদানি রপ্তানি হয়। গত কয়েকদিনে সেই আন্তর্জাতিক বাণিজ্য তলানিতে শূন্যকিয়াছে। পেট্রাপোল সীমান্ত দিয়া প্রতিদিন পাঁচশোর ওপর পণ্যবাহী ট্রাক বাংলাদেশে যায়। ওপার থেকে দু’’শো ট্রাক এপারেও আসে। গত তিন চার দিনে বাংলাদেশ ও ভারতের মধ্যে পণ্য আমদানি রপ্তানি ট্রাক যাতায়াত অনেক কমিয়া গিয়াছে।

বসিরহাটের যোজাডাঙা সীমান্তেও উদ্বেগের ছবি ধরা পড়িয়াছে। প্রতিদিন চারশো পণ্যবাহী ট্রাক বাংলাদেশে যেতা সেখান থেকেও দেড়শো থেকে দু’’শো ট্রাক এপারে আসিত। বাংলাদেশের অশান্ত পরিস্থিতির কারণে তাহা একেবারেই কমিয়া গিয়াছে। দু’’দেশের মধ্যে আন্তর্জাতিক বাণিজ্য নিয়ন্ত্রণ দেখা দিয়াছে। শুধু পণ্য আমদানি-রপ্তানি বাণিজ্যই নয়, বাংলাদেশের অস্থির পরিস্থিতির কারণে চিকিৎসা বা অন্য প্রয়োজনে ওপার থেকে আসা মানুষের মধ্যেও উদ্বেগ বাড়িয়াছে। দেশে ফিরিবার জন্য তাঁহারা আখাউড়া,পেট্রাপোল ও যোজাডাঙা সীমান্তে ভিড় করিতেছেন। আবার বাংলাদেশে য়াহারা গিয়াছিলেন, সেই সব ভারতীয় নাগরিকরাও দেশে ফিরিবার জন্য অস্থির হইয়া পড়িয়াছেন বাংলাদেশের অস্থির পরিস্থিতির প্রভাব আন্তর্জাতিক বাণিজ্যে পড়িয়াছে। পণ্য আমদানি-রপ্তানির পণ্যবাহী ট্রাক যাতায়াত কমিয়া গিয়াছে। দু’’দেশে যাতায়াতকারী মানুষের মধ্যে দেশে ফিরিবার তাড়াও দেখা যাইতেছে।’’ বাংলাদেশের অস্থিরতার কারণে টাকার বিনিময় মূল্য কমিয়া গিয়াছে। আন্তর্জাতিক বাণিজ্যে চূড়ান্ত প্রভাব পড়িয়াছে।

বাংলাদেশে রাজনৈতিক অস্থিরতা এবং অশান্তি প্রায়ই প্রতিবেশী দেশগুলোর, বিশেষত ভারতের সীমান্ত অঞ্চলে প্রভাব ফেলিয়াছে। এই প্রভাবগুলো বিভিন্ন দিক দিয়ে দেখা যায়, যেমন,বাংলাদেশে কোনো বড় অস্থিরতা বা সহিংসতা দেখা দিলে স্থানীয় জনগণ নিরাপত্তার খোঁজে সীমান্ত পার হইয়া ভারতের পশ্চিমবঙ্গ, ত্রিপুরা, আসামসহ অন্যান্য অঞ্চলে প্রবেশ করিবার চেষ্টা করে। এটি সীমান্তে নিরাপত্তা এবং শরণার্থী পরিস্থিতির উদ্ভব ঘটায়।

বাংলাদেশে অশান্তি দেখা দিলে ভারত সীমান্তে অতিরিক্ত নিরাপত্তা ব্যবস্থা গ্রহণ করে। সীমান্ত রক্ষী বাহিনী (বিএসএফ) তাহাদের নজরদারি বাড়ায়, যাহাতে কোনো অত্যাে অনুপ্রবেশ বা চোরাদালান না ঘটে বাংলাদেশ ও ভারতের মধ্যে স্থলবন্দরগুলো দিয়ে ব্যাপক বাণিজ্য হয়। রাজনৈতিক অস্থিরতার কারণে এই বাণিজ্য বাধাগ্রস্ত হয়, যাহা উভয় দেশের অর্থনীতিতে প্রভাব ফেলে।অশান্ত পরিবেশে চোরাদালান এবং অস্ত্র পাচারের ঘটনা বৃদ্ধি পাইতে পারে, যাহা সীমান্ত এলাকায় আইন-শৃঙ্খলার অবনতির কারণ হইতে পারে।

সীমান্তের পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে উভয় দেশকেই কূটনৈতিকভাবে সক্রিয় হইতে হয়। তবে বাংলাদেশের অস্থি়তা যদি দীর্ঘমেয়াদি হয়, তাহা হইলে তাহা ভারত-বাংলাদেশের কূটনৈতিক সম্পর্কে টানাপোড়েন তৈরি করিতে পারে।সীমান্ত অঞ্চলে বসবাসকারী জনগোষ্ঠীর মধ্যে আতঙ্ক এবং অনিশ্চয়তা দেখা দেয়। তাদের দৈনন্দিন জীবনযাত্রা বিপ্লিত হয়।

বাংলাদেশ ও ভারতের সীমান্ত পরিস্থিতি ঐতিহাসিকভাবেই সর্বদেন্দনশীল। তাই উভয় দেশকেই পরিস্থিতি স্থিতিশীল করিতে সচেতন পদক্ষেপ নিতে হইবে।

রবিবারও ডিজিপি-আইজিপি সম্মেলনে অংশগ্রহণ করবেন প্রধানমন্ত্রী

ভুবনেশ্বর, ১ ডিসেম্বর (হি.স.): ডিরেক্টর জেনারেল এবং ইন্সপেক্টর জেনারেল অফ পুলিশ-এর সর্বভারতীয় সম্মেলনে রবিবারও অংশগ্রহণ করবেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। শুক্রবার ওড়িশার ভুবনেশ্বরে শুরু হওয়া তিনদিনব্যাপী সম্মেলনের শেষ দিন রবিবার। সম্মেলন শেষে প্রধানমন্ত্রী রবিবার সিঁচি ফিরে যাবেন।

উল্লেখ্য, জাতীয় নিরাপত্তা সংক্রান্ত বিভিন্ন বিষয়ে আলোচনা এবং পদস্থ পুলিশ আধিকারিক ও নিরাপত্তা প্রশাসকদের মধ্যে মতবিনিময়ের এক মঞ্চ হিসেবে এই সম্মেলনের আয়োজন করা হয়েছে। জাতীয় নিরাপত্তা, স্বাস্থ্যসাবাদ মোকাবিলা, উগ্রপন্থা, উপকূলীয় নিরাপত্তা-সহ বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ বিষয় সম্মেলনের আলোচ্যসূচিতে অন্তর্ভুক্ত।

প্রিমিয়ার লিগের অনন্য পেনাল্টি রেকর্ড গড়েছেন কুইভার্ট

লন্ডন, ১ ডিসেম্বর (হি.স.): বোর্নমাউথের জাস্টিন কুইভার্ট শনিবার মেলিনক্স স্টেডিয়ামে প্রিমিয়ার লিগের উলভারহাম্পটন ওয়াড্ডারসের বিপক্ষে দলের ৪-২ জয়ে হ্যাটট্রিকে তিনটি গোল করে অনান্য রেকর্ড বৈধি করেছেন। কুইভার্ট প্রতিযোগিতায় প্রথম খেলোয়াড় হিসেবে একটি একক খেলায় পেনাল্টিতে হ্যাটট্রিক করে রেকর্ড বহিঃই নাম লেখান। কুইভার্ট, প্রাক্তন নেদারল্যান্ডস, অ্যাজাক্স এবং বার্সেলোনার স্ট্রাইকার প্যাট্রিক কুইভার্টের ছেলে, ০, ১৮ এবং ৭৪ মিনিটে গোল করে তার ট্রেন্ডল পূর্ণ করেন।

লা লিগা: ঘরের মাঠে লাস পালমাসের কাছে হেরে গেল বার্সেলোন

বার্সিলোন, ১ ডিসেম্বর (হি.স.): শনিবার ঘরের মাঠ অলিম্পিক স্টেডিয়ামে লাস পালমাসের কাছে স্প্যানিশ লিগ লিডার বার্সিলোন ২-১ গোলে হেরে গেল। এই মরসুমে প্রথমবারের মতো ঘরের মাঠে হেরে গেল তারা। বার্সেলোন'র নতুন কোচ হ্যাঙ্গি ফ্লিকের অধীনে প্রথম তিন মাসে দুর্দান্ত পারফরম্যান্স করেছে তারা। ঘরোয়া প্রতিযোগিতায় রিয়াল মাদ্রিদ এবং চ্যাম্পিয়ন্স লিগে বার্লান মিউনিখের বিরুদ্ধে জয়লাভ করেছে। মোট আটটি হোম ম্যাচ জিতেছে।প্রথমার্ধ ছিল গোলশূন্য। দ্বিতীয়ার্ধের ৪৯ মিনিটে বার্সেলোনার প্রাক্তন ফরোয়ার্ড সান্তো রামিরেসের গোলে এগিয়ে যায় পালমাস।

৩১ মিনিটে অধিনায়ক রাফিনিয়ার দারুণ গোলে সমতায় ফেরে বার্সিলোন। গোলের একট পরই জয়সূচক গোলাট করেন ফাবিও সিলভা। ১৯৭১ সালের সেপ্টেম্বরের পর এই প্রথম ঘরের মাঠে লিগ ম্যাচে পালমাসের বিপক্ষে হারল বার্সেলোন। তবে এই হার সত্ত্বেও, হ্যাঙ্গি ফ্লিকের দল ১৫ ম্যাচে ৩৪ পয়েন্ট নিয়ে লিগ টেবিলের শীর্ষে রয়েছে। দুটি কম ম্যাচ খেলে রিয়াল মাদ্রিদ ৩০ পয়েন্ট নিয়ে পিছিয়ে রয়েছে।

ভারতীয় রাজনীতিতে হিন্দু বাঙালি বাসভূমির ক্ষেত্রে, আইনের ক্ষেত্রে বিভিন্ন সুযোগ সুবিধার এবং ভাষাগত দিক গিয়ে যে ভাবে জাতিগত সমস্যায় আক্রান্ত হচ্ছে, এইরূপ আর কোন জাতি আক্রান্ত হয়নি। দেশ ভাগের সময় দেশের পরিস্থিতি যখন জলন্ত উনুনের তপ্ত কড়াই হয়েছিল। তখন সেই কড়াই থেকে বাঁচার জন্য হিন্দু বাঙালি হিন্দু নেতার পরামর্শে লাফ দিয়ে থেকে গেল উনুনের ভিতর। আর মুসলীম বাঙালি তাদের নেতৃত্বের পরামর্শে লাফ দিয়ে চলে গেল উনুনের বাহিরে।যে কারণে আজ মুসলমানরা ভারত তথা হিন্দুস্থান সহ পাকিস্তান-বাংলাদেয় এমন কি বিশ্বের সর্বত্রে বসবাস করছে তাদের কোন অসুবিধা হচ্ছে না শুধু একমাত্র তাদের ঐক্যবদ্ধতার কারণ। আর স্বাধীনতা সংগ্রামী

বাড়া প্রাণঘাতি বৈরী আক্রমণে আক্রান্ত হচ্ছে, শুধু একমাত্র ঐক্যবদ্ধ হতে পারেনা না বলে।উক্ত পূর্ণাঙ্গলে উপজাতি সংগঠনের কাছে হিন্দু বাঙালি যে ভাবে আক্রান্ত হয়, এইরূপ আর কোন জাতি আক্রান্ত হয়নি। দেশ ভাগের সময় দেশের পরিস্থিতি যখন জলন্ত উনুনের তপ্ত কড়াই হয়েছিল। তখন সেই কড়াই থেকে বাঁচার জন্য হিন্দু বাঙালি হিন্দু নেতার পরামর্শে লাফ দিয়ে ঢোকে গেল উনুনের ভিতর। আর মুসলীম বাঙালি তাদের নেতৃত্বের পরামর্শে লাফ দিয়ে চলে গেল উনুনের বাহিরে।যে কারণে আজ মুসলমানরা ভারত তথা হিন্দুস্থান সহ পাকিস্তান-বাংলাদেয় এমন কি বিশ্বের সর্বত্রে বসবাস করছে তাদের কোন অসুবিধা হচ্ছে না শুধু একমাত্র তাদের ঐক্যবদ্ধতার কারণ। আর স্বাধীনতা সংগ্রামী বংশধর হিন্দু বাঙালি স্বাধীন ভারতে স্বাধীনতা হারিয়ে রক্ত

শান্তিনিকেতনে কবিগুরুর প্রণের বিশ্বভারতী প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। সেই প্রতিষ্ঠানটিকে দীর্ঘ কালতে হলে যথেষ্ট অর্থের প্রয়োজন। তাই তিনি সঙ্গীসাবধী নিয়ে দেশে বিদেশে বেরিয়ে পড়লেন। এক সময় পশ্চিম ও দক্ষিণ ভারত এবং প্রতিবেশী দেশ সিংহল হয়ে কবি ত্রিবাহুুরে এলেন ৯ নভেম্বর ১৯২২ সালে। রবীন্দ্র জীবনীকার লিখছেন, সিংহল পরিভ্রমণান্তর কবি ত্রিবাহুরে আসিলেন (৯ নভেম্বর)। কবি আসিয়া দেখেন বিরাট জনসংঘ তিরংবন্দর'মে তাঁহার প্রতীক্ষায় রহিয়াছে, তিনি সর্দিনয়ে বলিলেন, 'সম্মান আমি আপনাদের নিকট চাহি না, আমি চাইই শ্রীতি, আমি আপনাদের নিকট আসিয়াছি একজন ব্যক্তি হিসাবে, কোনো বাণী আমার দিবার নাই'। কিন্তু এ কথা বললেও রবীন্দ্রনাথ বিশ্বভারতী সম্বন্ধে তাঁর আদর্শ ব্যাখ্যা করলেন। কুইলন খাবার পথে তিরংবন্দপুরম থেকে ২০ মাইল উত্তরে বরাক নামক স্থানে কবি নিম্ন সম্প্রদায়ভূক্ত অস্পৃশ্য থিয়া

জাতির গুরু শ্রীনারায়ণগুরুর সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। এই সাক্ষাৎ বিশেষ তাৎপর্যপূর্ণ। উনবিংশ শতকে কেরালা জাতপাত ও অস্পৃশ্যতার কঠিন শৃঙ্খলে এতটাই আবদ্ধ ছিল যে স্বামী বিবেকানন্দ কেরালাকে ভারতের 'উম্মাদ আশ্রম' বলে অভিহিত করেছেন। এহেন রাজ্যে শ্রীনারায়ণগুরং (১৮৫৬-১৯২৮) ছিলেন নিম্নসম্প্রদায়ভূক্ত এজহাবা পরিবার ভূক্ত। সাধারণ মানুষের দৃষ্টিতে তিনি ছিলেন একাধারে সত, দার্শনিক ও সংস্কারক। শ্রীনারায়ণগুরু যে অদ্ভুত এজহাবা সম্প্রদায়ে জন্মগ্রহণ করেন সেই সম্প্রদায়ের পোশাক-পরিচ্ছদ, শিক্ষাদীক্ষা,ধর্মচর্চা প্রভৃতি সব বিষয়েই বর্ণহিন্দুদের বিভিন্ন বিধিনিষেধ চেপেে বসেছিল। এজহাবারা হিন্দু দেবদেবী মন্দিরে প্রবেশ করতে পারত না, এমনকি এজহাবাদের নিজস্ব মন্দিরেও হিন্দু দেবদেবীর ছবি বা কবিগুরং রবীন্দ্রনাথ তাঁর পথিয়া জাতির গুরু শ্রীনারায়ণগুরুর সহিত সাক্ষাৎ

সৃষ্টিকর্মে অমর হুমায়ূন আহমেদ

দেশে এখন এত টিভি চ্যানেল, প্রচুর নাটক। প্রতিটি চ্যানেলেই প্রতিদিন একাধিক ধারাবাহিক নাটক প্রচারিত হচ্ছে। কিন্তু যদি প্রশ্ন করা হয়, বর্তমানে কিংবা গত কয়েক বছরে এমনকি এক দশকে কোন ধারাবাহিক নাটকটি দর্শকের মনে দাগ কেটেছে? নাটকের নাম কি? আর কোন নাটকটি দেখার জন্য দর্শক অধীর আগ্রহ নিয়ে টিভি সেটের সামনে বসে থেকেছেন বা বর্তমানে অপেক্ষায় থাকেন? অনেক পাঠক অথবা দর্শই এই প্রশ্নের জবাব খুঁজতে গিয়ে কিছুটা ধমকে যাবেন, বার্থ হবেন। যারা বর্তমান সময়ের দুয়েকটি জনপ্রিয় বাংলাদেশি ধারাবাহিকের নাম বলতে পারছেন না, তাদের মধ্যে একটি বড় অংশ কলকাতার ধারাবাহিকের নাম হয়তো ঠিকই বলতে পারবেন। দেশীয় সংস্কৃতির জন্য এমন তথ্য সত্যিই হতাশাজনক। অথচ এমন একটা সময় ছিল যখন বিটিভিতে নাটক শুরু হলে রাশ্চাটা সব ফাঁকা হয়ে যেত। বাংলাদেশি নাটকের সেই স্বর্ণযুগের অন্যতম কাণিগর

ছিলেন হুমায়ূন আহমেদ। বহুমুখী প্রতিভার অধিকারী হুমায়ূন আহমেদ ছিলেন একাধারে অধ্যাপক, কথাসাহিত্যিক, নাট্যকার, চলচ্চিত্র পরিচালক, গীতিকার ও সুরকার। যেখানেই তিনি হাত দিয়েছেন সেখানেই সাফল্যের আলোয় আলোকিত হয়েছেন। এতগুলো পরিচয়ের মাঝে কথাসাহিত্যিক সত্ত্বাটাই তার সবচেয়ে বড় পরিচয়। জনপ্রিয়তার কথা বিবেচনা করলে ও পন্যাসিক হুমায়ূন আহমেদের ধারাকাছেও কেউ ছিল না। তবে ও পন্যাসিক হিসেবে হুমায়ূন আহমেদের এই জনপ্রিয়তার একটা বড় কারণ ছিল নাট্যকার হিসেবে তার আবির্ভূত হওয়া। উ পন্যাসের মতো নাটকের জগতেও হুমায়ূন আহমেদ তু মূল জনপ্রিয় তা পেয়েছিলেন। বাংলাদেশের নাটকের ইতিহাসে সেরা দশটি নাটকের তালিকা করা হলে সেখানে এক হুমায়ূন আহমেদেরই একাধিক নাটক জায়গা পাবে। আজ এই বহুমাত্রিক প্রতিভার

জাহাঙ্গীর বিপ্লব
১১তম প্রয়াণ দিবস। ২০১২ সালের এই দিনে যুক্তরাষ্ট্রে চিকিৎসাস্বাধীন অবস্থায় মৃত্যুবরণ করেন এই কিংবদন্তি। প্রতি বছরের মতো এবারও নানা আয়োজনের মাধ্যমে দিনটি পালন করবে তার পরিবার ও অসংখ্য ভক্তকুল। টিভি চ্যানেলগুলোতেও থাকছে বিশেষ আয়োজন। নিজেকে সব সময় লেখালেখির জগতের মানুষ হিসেবে পরিচয় দিতেই হুমায়ূন আহমেদ স্বাচ্ছন্দ্যবোধ করতেন। হুমায়ূন আহমেদের হঠাৎ প্রস্থান শুধুমাত্র বইমেলাকেই বিবর্ণ করেনি, টেলিভিশনে নাটক দেখার আগ্রহেও বিশাল এক ভাটা নিয়ে এসেছে। সৃষ্টির এই মহান কারিগরের প্রস্থান বাংলাদেশের শিল্পজগতে নিয়ে আসে বিশাল এক শূন্যতা। তবে অসময়ে চলে গেলেও হুমায়ূন আহমেদ যেসব অসাধারণ সৃষ্টিকর্ম রেখে গেছেন, সেসবের মাঝেই তিনি বেঁচে থাকবেন অনন্তকাল ধরে।

ছোটগল্পকার, নাট্যকার, গীতিকার, চিত্রনাট্যকার ও চলচ্চিত্র নির্মাতা বলে আলাদা পরিচয়ে খ্যাতি লাভ করলেও লেখক হিসেবেই নিজের পরিচয় দিতে স্বাচ্ছন্দ্যবোধ করতেন বিংশ শতাব্দীর জনপ্রিয় এই বাঙালি কথাসাহিত্যিক। বাংলা সাহিত্যের উ পন্যাস শাখায় অবদানের জন্য তিনি ১৯৮১ সালে বাংলা একাডেমি সাহিত্য পুরস্কার লাভ করেন। এছাড়া বাংলা ভাষা ও সাহিত্যে তার অবদানের জন্য ১৯৯৪ সালে বাংলাদেশ সরকার তাকে একুশে পদকে ভূষিত করে। তবে টিভি নাটক ও চলচ্চিত্র অঙ্গনে তিনি ছিলেন অপ্রতিদ্বন্দ্বী। হুমায়ূন আহমেদ নির্মিত বেশ কয়েকটি চলচ্চিত্র সমাদৃত হয়। তার নির্মিত প্রথম চলচ্চিত্র হলো বাংলাদেশের স্বাধীনতা যুদ্ধভিত্তিক ‘আগুনের পরশমণি’ (১৯৯৪)। ছবিটি শ্রেষ্ঠ চলচ্চিত্র বিভাগে জাতীয়

‘অয়োময়’, ‘আজ রবিবার’, ‘নিমফুল’, ‘তারা তিনজন’, ‘আমরা তিনজন’, ‘মন্ত্রী মহোদয়ের আগমন শুভেচ্ছা স্বাগতম’, ‘সবুজ সাধী’, ‘উড়ে যায় বকপক্ষী’, ‘খেলা’, ‘অচিন বৃক্ষ’, ‘খাদক’, ‘একি কাণ্ড’, ‘একদিন হঠাৎ’, ‘অন্যভূবন’ এবং ‘এই মেঘ এই রৌহি’। হুমায়ূন আহমেদ ১৯৮৭ সালে ঢাকার অদূরে গাজীপুর জেলার সদর উপজেলায় ‘মির্জাপুর ইউনিয়নের পিজুলিয়া গ্রামে ২২ বিঘা জমির ও পর স্থাপিত বাগানবাড়ি নুহাশ পল্লী গড়ে তোলেন। জীবনের শেষ সময়ে তিনি এই বাড়িতে থাকতে ভালোবাসতেন। মৃত্যুর পর তাকে নুহাশ পল্লীতে দাফন করা হয়। তার মৃত্যুতে সারা বাংলাদেশে সকল শ্রেণির মানুষের মধ্যে অভূত পূর্ব আাজারির সৃষ্টি হয়। বাংলা সাহিত্য এবং নাটক ও চলচ্চিত্র অঙ্গনেও অন্য়ারকম শূন্যতা বিগাঙ্ক করে। হুমায়ূন আহমেদ পাঠক, দর্শক ও ভক্তদের মাঝে অনেক নুহাশ পল্লীতে দাফন করা হয়। তার মৃত্যুতে সারা বাংলাদেশে সকল শ্রেণির মানুষের মধ্যে অভূত পূর্ব আাজারির সৃষ্টি হয়। বাংলা সাহিত্য এবং নাটক ও চলচ্চিত্র অঙ্গনেও অন্য়ারকম শূন্যতা বিগাঙ্ক করে। হুমায়ূন আহমেদ টেলিভিশন ধারাবাহিক ‘এইসব দিনরাত্রি’, ‘বহুব্রীহি’, ‘কোথাও কেউ নেই’, ‘নক্ষত্রের রাত’,

হরেরকম হরেরকম হরেরকম

কোন ডাবের ভিতর জল বেশি বুঝবেন কী করে?

বর্ষার মরসুমেও গরম ভাল মতোই টের পাওয়া যাচ্ছে। রাস্তায় বেরোলেই সূর্যের তাপে যেন প্রাণ যায় যায় অবস্থা। তেঁস্তা মেটাতে অনেকেরই নরম পানীয়তে চুমুক দিচ্ছেন। চিকিৎসকের মতে, এই ধরনের পানীয় শরীরের পক্ষে একেবারেই স্বাস্থ্যকর নয়। তার চেয়ে ডাবের জলে চুমুক দেওয়া অনেক বেশি স্বাস্থ্যকর। তবে কোন ডাবে জলের পরিমাণ বেশি, তা বোঝা মুশকিল।
তবে বোঝার উপায় যে নেই, তা নয়। জলভর্তি ডাব চিনবেন কী ডাবে? ১) অনেকেই ভাবেন, ডাবের আকার অনুযায়ী বুঝি জলের পরিমাণ কম-বেশি হয়? সব সময় এমনটা ঠিক না-ও হতে পারে। তাই মাঝারি আকারের ডাব বেছে নেওয়াই ভাল। তা ছাড়া কেনার আগে ভাল করে ঝাঁকিয়ে দেখে নেওয়া উচিত ডাব। ঝাঁকানোর সময় যদি দেখেন বেশি ফেয়ার শব্দ শোনা যাচ্ছে তা হলে



বুঝবেন সেই ডাবে খুব বেশি জল নেই। ২) ডাব গোলাকার হলে তাতে খুব বেশি জল পাওয়া যায় না। ডাবের আকার সিলিভারের মতো লম্বাটে হলে তাতে জল বেশি থাকার সম্ভাবনা বেশি। ৩) ডাবের রং দেখেও অনেক সময় ধারণা করা যায়, ডাবে কতটা জল আছে। রং ধূসর হয়ে গেলে কিংবা ডাবের গায়ে বাদামি দাগ থাকলে

সেই ডাব এড়িয়ে চলাই ভাল। বাদামি বা হলুদ ছোপ থাকলে সেই ডাবে কম থাকতে পারে জল। ৪) এমন ধারণা প্রচলিত রয়েছে, ডাব বড় মানেই, তাতে জল বেশি। এই ধারণা একেবারে ভ্রান্ত। বড় ডাবেই জল সবচেয়ে কম থাকে। কারণ ডাব যত বড় হয়, ভিতরে শাঁসের পরিমাণ তত বাড়তে থাকে।

চা বিস্কুট এক সঙ্গে খেলে শরীরের ক্ষতি হয়

এমনিতে বিস্কুট খেতে চান না। কিন্তু চায়ের সঙ্গে আবার বিস্কুট বা কুকিজ না হলে চলাই না। অথচ বিস্কুট ময়দা দিয়ে তৈরি। তাই পুষ্টির অতিরিক্ত বিস্কুট খেতে বারণ করেন। সঙ্গে থাকে চা। বিশেষ করে যাদের ডায়েটিভরি সমস্যা রয়েছে, তাঁদের জন্য এই জুটি একেবারেই ভাল নয়। চায়ের সঙ্গে বিস্কুট খেলে আর কী কী সমস্যা হতে পারে?
১) বিস্কুটেও চিনি থাকে। যা রক্তে শর্করার পরিমাণ হঠাৎ করে বাড়িয়ে তুলতে পারে। যাঁরা ওজন নিয়ন্ত্রণে রাখতে চাইছেন, তাঁদেরও বিস্কুট খেতে বারণ করা হয়। শিশুদের অতিরিক্ত বিস্কুট খাওয়ার প্রবণতা টাইপ ২ ডায়াবিটিসে আক্রান্ত হওয়ার ঝুঁকিও বাড়িয়ে তোলে।
২) ময়দা এবং চিনি রয়েছে বিস্কুটে। এই দুটি উপাদানে মাংসের পরিমাণ ক্যালোরি রয়েছে। তবে কোনও পুষ্টি নেই। তাই এগুলি ‘শূন্য’ ক্যালোরি বলেই বিবেচিত হয়। তাই বিস্কুট বেশি খেলে ওজন



বেড়ে যেতে পারে। ৩) প্রায় সব ধরনের বিস্কুট বা কুকিজ ট্রান্স ফ্যাট থাকে। যা রক্তে ‘খারাপ’ কোলেস্টেরল বাড়িয়ে তোলে। দীর্ঘ দিন ধরে এমনটা চলতে থাকলে হার্টের গুরুতর সমস্যা দেখা দিতে পারে।
৪) ময়দায় ফাইবার প্রায় নেই বললেই চলে। বেশি বিস্কুট খেলে পেটের স্বাস্থ্য একেবারেই ভাল

থাকবে না। খালি পেটে ময়দা দিয়ে তৈরি বিস্কুট এবং চা খেলে হজমের গোলমাল কেউ ঝুঁকতে পারবে না। সঙ্গে চা খেলে অ্যাসিড রিফ্লাক্সের সমস্যাও বৃদ্ধি পাবে।
৫) বেশি বিস্কুট খেলে দাঁতের সমস্যা বাড়বে। বিস্কুট চটচটে প্রকৃতির হয়। তাই বিস্কুট খেয়ে ভাল করে মুখ না ধুলে কিন্তু দাঁত ক্ষয়ে যেতে পারে।

সক্ষায়ে নরম পানীয়ের সঙ্গে মুচমুচে ভুট্টার পকোড়া



সন্ধ্যাবেলা চায়ের সঙ্গে মুখোরোচক ‘চা’ না হলে ঠিক জন্মে না। কিন্তু রোজ রোজ চায়ের সঙ্গে নিত্যনতুন স্ন্যাকসের রেসিপি খুঁজতে হিমশিম খান অনেকেরই। আর বাড়িতে খুঁজে সদস্য থাকলে তো কথাই নেই, তার মন জুগিয়ে চলা আরও কঠিন। বাইরে থেকে কিনে আনা শিঙাড়া, আলুর চপ সে তো মুখেও তোলে না। তা ছাড়া বাড়িতে কোনও পাটির আয়োজন করলেও রকমারি স্ন্যাকস বানাতেই হয়। মুশকিল আসান করতে এ বার হেঁশেলেই বানিয়ে ভুট্টার মুচমুচে পকোড়া। রইল সহজ রেসিপি। উপকরণ: ৩ কাপ

ভুট্টার দানা, ১ কাপ পেঁয়াজ কুচি, আধ কাপ ক্যাপসিকাম কুচি, ২ টেবিল চামচ কাঁচালঙ্কা কুচি, ১ চা চামচ আদা বাটা, ১ চা চামচ লঙ্কাগুঁড়া, ১ কাপ ধনেপাতা কুচি, আধ কাপ বেসন, আধ কাপ বর্ন ফ্লাওয়ার, স্বাদমতো নুন, পরিমাণ মতো তেল, ১ টেবিল চামচ মৌরি গুঁড়া, ১ টেবিল চামচ ভাজা জিরে গুঁড়া, ১ টেবিল চামচ চাট মশলা প্রণালী: প্রথমে সেক করা ভুট্টার দানা হাত দিয়ে চটকে নিন। শেষাল রাখবেন কয়েকটি দানা যেন গোটা গোটা থাকে। একটি বড় বাটিতে বেসন, বর্নফ্লাওয়ার, নুন, ভাজা জিরে গুঁড়া, মৌরি গুঁড়া, আদা বাটা, লঙ্কাগুঁড়া,

ভুট্টার দানা, পেঁয়াজ, ক্যাপসিকাম, কাঁচালঙ্কা, ধনেপাতা কুচি মিশিয়ে আর পরিমাণ মতো জল মিশিয়ে একটি ঘন মিশ্রণ বানিয়ে নিন। এ বার কড়াইয়ে সাড়া তেল গরম করে নিন। তার পর অল্প করে মিশ্রণ নিয়ে পকোড়ার আকারে গড়ে গরম তেলে ছাড়ুন। ডুবে তেলে লালচে করে ভেজে তুলুন। শুকনো কাগজ বা কিচেন ন্যাপকিনে পকোড়া মুড়িয়ে রাখুন বেশ কিছুক্ষণ। এতে পকোড়ার অতিরিক্ত তেল কাগজ শুষে নেবে। এ বার উপর থেকে চাট মশলা ছড়িয়ে চাটনি বা সসকিং বা ধনেপাতার চাটনির সঙ্গে গরম গরম পরিবেশন করুন ভুট্টার পকোড়া।

উজ্জ্বল না হালকা, কোন রঙে ঘর সাজাবেন?

সারা দিন কাজ সেরে ঘরে ফিরে বিছানায় শরীরটা এলিয়ে দিলে যেন পরম শান্তি মেলে। বাড়ির মাথুফই এখানেই। তবে সেই বাড়ির রংও কিন্তু কথা বলে। রুচি থেকে সৌন্দর্যবোধ ঘরের দেওয়ালের রং নির্ধারণে বাড়ির মানুষগুলির পছন্দকে তুলে ধরে। তাই ঘরের দেওয়ালের রং বাছাইয়ের ক্ষেত্রে একটু সচেতন থাকা জরুরি।
কিন্তু, কোন রং বেছে নেবেন? দেওয়াল থেকে সিলিং, পর্দা, আসবাবের রং নিয়ে পরামর্শ দিলেন অন্দরসজ্জা শিল্পী সুদীপ ভট্টাচার্য। তিনি বলছেন, “আধুনিক গৃহসজ্জায় শুধু দেওয়ালের রং নয়, সিলিং, আলো, পর্দা, আসবাব সবই গুরুত্বপূর্ণ হয়ে ওঠে।” রং নির্বাচন - ঘরকে

দেখতে ভাল লাগবে। রামাধর-রামাধরে যাতে বেশি আলো থাকে, সে জন্য হালকা রং ব্যবহারের পক্ষপাতী সুদীপ। তবে রামাধরে তেল-কালি হয় বলে প্রাস্টিক রং ব্যবহার করতে হবে। এতে চট করে দেওয়াল পরিষ্কার করে নেওয়া যায়। হাইলাইটার-প্রাইউড থেকে কাঠের রুক দিয়ে দেওয়াল সজ্জার চল বেড়েছে। দেওয়ালসজ্জায় এখন অনেকটাই কারংপ্রবণ। সুদীপ জানান, টাইল, কাঠের রুক, প্রাইউডের কারংসজ্জা দিয়েই দেওয়ালকে নজরকাড়া করে তোলা হচ্ছে। চাইলে কেউ দেওয়ালে রং দিয়ে শৈল্পিক নকশা ফুটিয়ে তুলতে পারেন। তবে ইদানীং সে রেওয়াজ কিছুটা পুরনো হয়ে গিয়েছে।



আলোকোজ্জ্বল করে তুলতে হলে আসবাবের রং থেকে দেওয়ালের রং বাছাই গুরুত্বপূর্ণ। হালকা রঙের ব্যবহারে ঘরের অনেক বেশি আলোকোজ্জ্বল মনে হয়। সরাসরি সাদার বদলে একটু হলুদের ছোঁয়া থাকলে ভাল। আইভরি বা এ রকম ধরনের রং ব্যবহার করা যেতে পারে। তবে ছাদ অথবা বিম, সব সময় সাদা রাখা হয়। কৃত্রিম ছাদ তৈরি করা হলেও তার রং-ও সাদাই হয়।
আসবাব- দেওয়ালের রঙের সঙ্গে আসবাবের রং বাছাইও খুব জরুরি। অন্দরসজ্জা শিল্পী জানিয়েছেন, ইদানীং গৃহসজ্জায় গাঢ় রঙের আসবাবের ব্যবহার কম হচ্ছে। দেওয়ালের রং গাঢ় হলে অবশ্যই হালকা রঙের আসবাব বেছে নিতে হবে। তবে হালকা রঙের দেওয়ালে, প্রয়োজনে আসবাবে গাঢ় রঙের ছোঁয়া রাখা যায়। আলোকসজ্জা - ঘরের সৌন্দর্যের অনেকটাই নির্ভর করে উপযুক্ত আলোকসজ্জার উপর। কৃত্রিম ছাদের আড়ালে বিভিন্ন কোণিক অবস্থানে আলো লাগানো হয়। তবে ঘরকে আলোকোজ্জ্বল করতে সাদা ও হলুদের মিশ্রণে আলোর ব্যবহার বেশ জনপ্রিয়। পর্দা - ঘরের রং গাঢ় হলে দ্বিগুণ রং পর্দার রং অবশ্যই হালকা হওয়া বাঞ্ছনীয়। আবার যে জানালা দিয়ে প্রচুর আলো আসে, সেখানে গাঢ় রং ব্যবহার করা যেতে পারে। ক্রিস্টাল পর্দা ব্যবহার করলে, সেখানে গাঢ় ও হালকা, দুই রঙের ছোঁয়া থাকতে পারে।

বাবা-মায়েরা কী ভাবে সাবধানে রাখবেন শিশুর হাঁপানি থেকে



ইনহেলার দিয়ে চিকিৎসা করা হয়। হাতের কাছে সব সময়ে ইনহেলার রাখতে হবে। বিশেষ করে রাতের দিকে হাঁপানির টান উঠলে যাতে ইনহেলার কাছেই থাকে, তা দেখে নিতে হবে। তবে কী ধরনের ইনহেলার শিশুর জন্য উপযোঁগী, তা চিকিৎসকের থেকে জেনে নিতে হবে। স্থূলতাও আরও একটি বড় সমস্যা। যে শিশুদের ওজন বেশি এবং তার সঙ্গে রক্তে ভিটামিন ডি-এর মাত্রা কম, তাদেরই শ্বাসজনিত রোগ বেশি হওয়ার সম্ভাবনা থাকে। ভিটামিন ডি-র ৮০ শতাংশ আসে সূর্যের আলো থেকে। বাকি ২০ শতাংশ বিভিন্ন খাবার থেকে পাওয়া যায়। শিশু যাতে রোদ পায়, তা দেখতে পায়। সেই সঙ্গে খাওয়াপানোর দিকেও নজর দিতে হবে। বিভিন্ন রকম মাছ, দানাশস্য যেমন গুট, ডালিয়া থেকে ভিটামিন ডি পাওয়া যায়। শুকনো ফলও ভিটামিন ডি-র উৎস। এ ক্ষেত্রে কাঠবাদাম, খেজুর, আখরোট খুবই উপকারী। পালং শাক ও ভুরপূর মাত্রায় ভিটামিন ডি ও ক্যালশিয়াম থাকে। তবে শিশুর ডায়েট ঠিক করার আগে চিকিৎসকের পরামর্শ নিন। শিশুকে অতি অবশ্যই নিউমোনিয়া, ইনফ্লুয়েঞ্জা ও চিকেন পক্সের টিকা দিয়ে রাখতে হবে। হাঁপানির সঙ্গে সঙ্গে নিউমোনিয়া বা চিকেন পক্স হলে অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ার ঝুঁকি থাকে। টিকা নেওয়া থাকলে সেই ভয় থাকে না।

মরমুদ বদল মানেই সর্দি-কাশি, জ্বর। সারা ক্ষণ নাক বন্ধ। ইদানীং অনেকেই অভ্যাস, সর্দি হল কি হল না, গাঢ়াথানেক অ্যাক্টিভিয়ারটিক খেয়ে নেওয়া। নাক বন্ধ মানেই গুচ্ছ গুচ্ছ নাকের ডুপ। এর ফলেও হয় মায়াজ্বা। আর যাদের হাঁপানি আছে তাদের অবস্থা আরও ভয়াবহ হয়ে ওঠে। নিঃশ্বাস-প্রশ্বাসের কষ্ট, কাশি, শ্বাস নিতে গেলেই বৃকে যন্ত্রণা, রাস্তিরে এই সমস্যা উত্তরোত্তর বেড়ে যাওয়া এই হল হাঁপানির মূল উপসর্গ। হাঁপানির টান উঠলে স্বভাবতই কষ্ট বাড়ে। ওই সময়ে বাবা-মায়েরা কী ভাবে পরিস্থিতি সামলাবেন, তা জেনে রাখা ভাল। ফুসফুসে বাতাস বহনকারী সরু সরু অজস্র নালি রয়েছে। অ্যালার্জি ও অন্যান্য কারণে সূক্ষ শ্বাসনালিগুলির মাংসপেশি সঙ্কুচিত হয়ে পড়ে। ঠিকমতো অক্সিজেন চলাচল করতে পারে না। ফলে শরীরও প্রয়োজনীয় অক্সিজেন পায় না। আর এর ফলে নিঃশ্বাসের কষ্ট-সহ নানা শারীরিক সমস্যা শুরু হয়। নিউকাস বা কফ জন্মে সমস্যা

ডিম দিয়েই বানিয়ে ফেলতে পারেন সুস্বাদু স্ন্যাকস

চপ, কাটলেট, পকোড়া, কবিরাজি বর্ষার সময়ের এমন সব মুখরোচক খাবারের জন্য উতলা হয়ে ওঠে মন। অনেকেই অফিস ফেরত পছন্দের দোকান থেকে কিনে আনেন। আবার অর্ডার করে দিলে কয়েক মিনিটে খাবার সামনে এসে হাজির। কিন্তু হঠাৎ অতিথি চলে এলে পড়তে হয় বেকায়দায়। অতিথিকে রেস্তোরাঁর খাবার খাওয়াতে পছন্দ করেন না অনেকেরই। সে ক্ষেত্রে বাড়িতেই চটজলদি কিছু বানিয়ে নিতে পারেন। ফ্রিজে রাখা মাংস না থাকলেও চলবে। ডিম দিয়েই বানিয়ে নিতে পারেন ডিমের ফিঙ্গার।
উপকরণ:
৫টি ডিম
আধ কাপ পেঁয়াজ কুচি
১ কাপ বিস্কুটের গুঁড়া: ১ কাপ
২ চা চামচ গোলমরিচ গুঁড়া
২ টেবিল চামচ ময়দা
২ টেবিল চামচ কর্নফ্লাওয়ার



১ চামচ চিলি ফ্লেক্স
স্বাদমতো নুন
পরিমাণ মতো সাপা তেল প্রণালী:
প্রথমে একটি বাটিতে ডিম ফাটিয়ে তার মধ্যে পেঁয়াজ কুচি, নুন এবং গোলমরিচ গুঁড়া দিয়ে ভাল করে ফেটিয়ে নিন। তার পর একটি গোল টিফিন কৌটোতে ভাল করে তেল মাখিয়ে তাতে ডিমের এই মিশ্রণটি ঢেলে দিন। এ বার কড়াইয়ে জল দিয়ে তার মধ্যে বাস্কাটি বসিয়ে ঢাকা দিয়ে আঁচ কমিয়ে রেখে দিন। ২-৫ মিনিট পর গ্যাস বন্ধ করে দিন।

ঠান্ডা হয়ে গেলে বাস্কার ঢাকনা খুলে দেখে নিন জমাট বেঁধেছে কি না। যদি জমাট বাঁধে তা হলে লম্বা করে কেটে নিন। এ বার অন্য একটি পাত্রে বিস্কুটের গুঁড়া, নুন, গোলমরিচ মিশিয়ে নিন। আরও একটি পাত্রে দুটি ডিম ফেটিয়ে রাখুন। এ বার ফিঙ্গারগুলি প্রথমে ডিমের গোলায় ডুবিয়ে তার পর পাত্রে বিস্কুটের গুঁড়া মাখিয়ে তোলা তেলে ভেজে নিন। কা সুন্দি ও স্যালান্ডের সঙ্গে পরিবেশন করলে দারুণ লাগবে খেতে।

তুলসীর তেলে জেঞ্জা দেবে চুল



ঘর এবং বাইরে একই সঙ্গে দুর্দিক সামলাতে গিয়ে ত্বকের হাল ক্রমশ খারাপ হতে থাকে। শুষ্ক ত্বক নয়, চুলেরও বেহাল দশা। পুঁজো আসছে। তাই এখন থেকেই চুলের যত্ন নিতে শুরু করেছেন। রাতে ঘুমোনের আগে তেলও মাখাচ্ছে। কিন্তু তাতেও লাভ হচ্ছে না। মুঠো মুঠো চুল পড়ছে। আসলে তেল বাছাই করতে হয়। মাথার ত্বকের ধরন অনুযায়ী। বাজারচলতি কিছু

তেল বা প্রসাধনীতে এমন রাসায়নিক থাকে যা চুলের স্বাস্থ্যের জন্য ভাল নয়। তাই এমন তেল বেছে নিতে হবে, যা চুলের গোড়া মজবুত করবে, ভিতর থেকে পুষ্টি জোগাবে। তা হলেই চুল লম্বায় বাড়বে, অঞ্চলে চুল পড়াও বন্ধ হবে। আর্যবেদে বিভিন্ন ভেজাজ তেলের কথা বলা হয়েছে যেমন, জবাফুলের তেল, তুলসী, নিম, জলপাই, কাঠবাদামের তেল, আরও কত কী!

এদের মধ্যে তুলসীর তেল রুক্ষ ও শুষ্ক চুলের জন্য খুবই উপকারী। তুলসী পাতায় রয়েছে অ্যান্টি-ব্যাাক্টেরিয়াল, অ্যান্টি-ভাইরাল উপাদান। মাথার ত্বকে প্রবণ, ফুঁসুড়ি বা রশ্মি হলে তা থেকে রক্তে হাইড্রোজেন সালফাইড তুলসীর তেলে। বাড়িতে তুলসীর তেল কী ভাবে বানাবেন? টাটকা তুলসী পাতা নিয়ে সেগুলিকে শুকিয়ে নিন। ভাল করে শুকোতে হবে, যাতে ভিজ়ে ডাব না থাকে। এ বার একটি কাঠের জারে তুলসী পাতাগুলি নিয়ে সেগুলি গুঁড়ো করে পিনে নিন। জারটির মধ্যে নারকেল তেল বা জলপাইয়ের তেল ভর্তি করুন। তুলসী পাতাগুলি তাতে ডাসবে। এ বার কাঠের জারটি রোদে রেখে দিতে হবে ২ থেকে ৩ সপ্তাহ। তুলসী পাতাগুলি পুরোপুরি তেল মিশে যাবে। এই তেল রোজ নিয়ম করে চুলে ও মাথার ত্বকে মালিশ করতে হবে।





রবিবার বিশ্ব এইডস দিবস উপলক্ষে জনসাধারণের মধ্যে এইডস নিয়ে সচেতনতা মূলক এক কর্মশালায় আয়োজন করে কলেজ পড়ুয়া।

ঢাকায় হামলার শিকার বেলঘরিয়ার যুবক, হিন্দু পরিচয়ের কারণেই আক্রমণ

বেলঘরিয়া, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : বাংলাদেশের রাজধানী ঢাকায় বন্ধুর বাড়িতে গিয়ে দুষ্কৃতীদের হামলার শিকার হলেন বেলঘরিয়ার সোনার বাংলা এলাকার ২২ বছর বয়সী যুবক সায়ন ঘোষ। তার অভিযোগ, কেবলমাত্র হিন্দু এবং ভারতীয় পরিচয়ের কারণে তার উপর আক্রমণ নিয়ে হামলা চালায় একদল দুষ্কৃতি। এই হামলায় সায়ন গুরুতরভাবে আহত হন। চোখ, মাথা এবং দাঁতে আঘাত নিয়ে তার শারীরিক অবস্থা সংকটজনক হয়ে ওঠে।

গত ২৩ নভেম্বর সায়ন গেদে-দর্শনা সীমান্ত দিয়ে বাংলাদেশে প্রবেশ করেন। ২৬ নভেম্বর রাতে দেশে ফেরার পরিকল্পনা ছিল। তবে ঢাকায় বন্ধুর অনুরোধে সেদিন রাত ৮:৩০-এ বন্ধুর সঙ্গে বাইরে বের হলে তারা দুষ্কৃতীদের হামলার শিকার হন। সায়নকে বাঁচাতে গিয়ে তার বন্ধুও আঘাতপ্রাপ্ত হন। হামলার পর সায়ন স্থানীয় প্রশাসন এবং হাসপাতালে সাহায্য চাইতে গেলেও কোনো সাড়া পাননি।

উল্টে তার ভারতীয় পরিচয় এবং বাংলাদেশ সফর নিয়ে নানা প্রশ্নের সম্মুখীন হতে হয়। আহত অবস্থায় চার ঘণ্টা ঢাকার রাস্তায় ঘুরতে হয় তাকে। পরে ঢাকা মেডিকেল কলেজে গিয়ে সামান্য চিকিৎসা গ্রহণ করেন। শনিবার রাতে গেদে-দর্শনা সীমান্ত দিয়ে দেশে ফেরেন সায়ন। এখনও তার চোখে-মুখে আতঙ্কের ছাপ স্পষ্ট। রবিবার বাইরে ফিরে তিনি সাংবাদিকদের কাছে তার ভয়াবহ অভিজ্ঞতার কথা তুলে ধরেন। এই

ঘটনার পর বাংলাদেশে একজন পরটকের নিরাপত্তা এবং স্থানীয় প্রশাসনের ভূমিকা নিয়ে প্রশ্ন উঠেছে। সায়নের বক্তব্য অনুযায়ী, প্রশাসনের নিষ্ক্রিয়তা এবং চিকিৎসার অভাব তার দুর্ভাগ্য বাড়িয়েছে। এই ঘটনায় দুই দেশের মধ্যে সাম্প্রতিক সম্পর্ক ও নিরাপত্তার বিষয়টি নতুন করে আলোচনার কেন্দ্রবিন্দুতে এসেছে। ভারতীয় নাগরিকদের জন্য এই ঘটনা সতর্কতার বার্তা বহন করে।

হরিশচন্দ্রপুরের আবাস যোজনার তালিকায় দুর্নীতির অভিযোগ, কাটমানি না দেওয়ায় বাদ নাম

মালদা, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : মালদা জেলার হরিশচন্দ্রপুর ২ নম্বর ব্লকের মালিগঞ্জ ২ গ্রাম পঞ্চায়েতের সোনাকুল গ্রামে আবাস যোজনার তালিকায় দুর্নীতি এবং স্বজনসোমণের অভিযোগ ঘিরে চাঞ্চল্য সৃষ্টি হয়েছে। স্থানীয় বাসিন্দাদের অভিযোগ, তালিকায় পাকা বাড়ির মালিকদের নাম থাকলেও ভগ্নপ্রায় কাঁচা বাড়ির মালিকদের নাম কাটমানি না দেওয়ার কারণে বাদ দেওয়া হয়েছে।

সোনাকুল গ্রামের বাসিন্দা জ্যোৎস্নারা খাতুনের অভিযোগ, তার মাটির দেওয়ালের বাড়ি এবং টালির ছাদের দারিগ্রামীভিত ঘর থাকা সত্ত্বেও আবাস যোজনার প্রাথমিক তালিকায় নাম থাকার পরও তা কেটে ফেলা হয়েছে। কারণ, তিনি স্থানীয় তৃণমূল পঞ্চায়েত সদস্যের দাবিকৃত ১০ হাজার টাকা কাটমানি দিতে অস্বীকৃতি জানিয়েছেন। অপরদিকে, পাকা বাড়ির মালিক এবং স্থানীয় রেশন ডিলার রফিকুল ইসলামসহ তৃণমূল নেত্রীর আশ্বীদেয় নাম তালিকায় রয়েছে। রেশন ডিলার রফিকুল ইসলামের বিশাল অট্টালিকা থাকা সত্ত্বেও তার নাম তালিকায় থাকা নিয়ে

প্রশ্ন উঠেছে। যদিও তিনি দাবি করেন, ২০১৮ সালের তালিকায় তার নাম থাকলেও তখন তিনি রেশন ডিলার ছিলেন না। এখন নাম কাঁচাবলি রয়েছে, তা তার অজানা। এদিকে, স্থানীয় গ্রাম পঞ্চায়েত প্রধান বাবলি খাতুনের স্বামী ফিরোজ হোসেন স্বীকার করেছেন যে অনেক অযোগ্য বাড়ির নাম তালিকায় ছিল। তবে তিনি দাবি করেন, নাম বাদ দেওয়ার কাজ ইতিমধ্যেই শুরু হয়েছে। ব্লক প্রশাসনের তরফে বিডিও তাপস কুমার পাল জানিয়েছেন, প্রাথমিক তালিকা যাচাইয়ের সময় মিসগাইড করার ঘটনা ঘটতে পারে। অভিযোগের ভিত্তিতে সুপার চেকিংয়ের মাধ্যমে চূড়ান্ত তালিকা তৈরি হবে, এবং দুর্নীতিগ্রস্তদের নাম তালিকা থেকে বাদ দেওয়া হবে। বিজেপির তরফে তৃণমূলের বিরুদ্ধে তীব্র আক্রমণ শানানো হয়েছে। তাদের অভিযোগ, আবাস যোজনার নামের তালিকায় এই ধরনের দুর্নীতি তৃণমূলের চিরাচরিত অভ্যাস। তবে এই ঘটনায় দুই পক্ষের রাজনৈতিক তরঙ্গ ক্রমশ বাড়ছে, যা আগামী দিনেও উত্তপ্ত পরিস্থিতি তৈরি করতে পারে।

৬২-তম রাজ্য দিবস উপলক্ষ্যে নাগাল্যান্ডবাসীকে শুভেচ্ছা রাষ্ট্রপতি মূর্মু, প্রধানমন্ত্রী মোদী ও অমিত শাহের

নয়াদিল্লি, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : ৬২-তম রাজ্য দিবস উপলক্ষ্যে নাগাল্যান্ডবাসীকে আন্তরিক শুভেচ্ছা জানিয়েছেন রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মু, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী এবং কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্মু বিভিন্ন উন্নয়নের পরিপ্রেক্ষিতে নাগাল্যান্ডের অগ্রগতির প্রশংসা করে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। আজ ১ ডিসেম্বর রাষ্ট্রপতি মূর্মু তাঁর মাইক্রোগ্রাগিং সাইট এবং এ-রাজ্যের অগ্রগতিকে “প্রশংসনীয়” বলে বর্ণনা করেছেন। রাষ্ট্রপতি

লিখেছেন, ‘রাজ্য প্রতিষ্ঠা দিবসে নাগাল্যান্ডের জনগণকে শুভেচ্ছা জানাচ্ছি। উদ্ভিদ ও প্রাণিজগতের ঐতিহ্য সমৃদ্ধ নাগাল্যান্ড বীরত্বের দেশ। বিভিন্ন উন্নয়নের প্যারামিটারে নাগাল্যান্ডের অগ্রগতি প্রশংসনীয়। শান্তিপূর্ণ, সমৃদ্ধ এবং প্রগতিশীল ভবিষ্যতের জন্য এই সুন্দর রাজ্যের জনগণকে আমার আন্তরিক শুভেচ্ছা।’ এছাড়া নিজেস্ব অফিশিয়াল এন্ড হ্যান্ডলে একটি পোস্টে প্রধানমন্ত্রী মোদী নাগাল্যান্ডের সমৃদ্ধ সংস্কৃতি তুলে ধরে বলেন, ‘নাগাল্যান্ডের জনগণকে তাঁদের রাজ্য দিবসে

শুভেচ্ছা। নাগাল্যান্ড তার সমৃদ্ধ সংস্কৃতি এবং অভূতপূর্ব প্রকৃতির জন্য ব্যাপক প্রশংসিত। নাগা সংস্কৃতি তার কর্তব্য এবং সহানুভূতির চেতনার জন্য পরিচিত। আগামীদিনে নাগাল্যান্ডের ক্রমাগত উন্নতির জন্য প্রার্থনা করছি।’ এদিকে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ নাগাল্যান্ড দিবসে শুভেচ্ছা জানিয়ে তাঁর এগ্ন হ্যান্ডলে বলেছেন, নাগাল্যান্ড একটি গৌরবময় সংস্কৃতি এবং আশীর্বাদপূর্ণ ঐতিহ্যে পরিপূর্ণ। তিনি লিখেছেন, ‘নাগাল্যান্ড

দিবসে আমাদের নাগা বোন ও গৌরবের উষ্ণ শুভেচ্ছা। একটি ঐতিহ্যে পরিপূর্ণ রাজ্য নাগাল্যান্ড। নাগাল্যান্ড হলো ভারতের সমৃদ্ধ সাংস্কৃতিক টেপেস্ট্রিতে আমাদের বৈচিত্র্যের একটি উজ্জ্বল দৃষ্টান্ত। মুখ্যমন্ত্রী নেইফিউ রিও জি-এর নেতৃত্বে রাজ্য উন্নয়নের শিখরে যাক, ঈশ্বরের কাছে আমি প্রার্থনা করি।’ উল্লেখ্য, ১৯৬৩ সালের ১ ডিসেম্বর অসম থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে পৃথক পূর্ণরাজ্য হিসেবে প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল খ্রিষ্টীয় অধ্যুষিত নাগাল্যান্ড।

বারাসাতে রাস্তা দখল নিয়ে এলাকাবাসীর বিক্ষোভ, ভাঙা হলো ক্লাবের গেট

বারাসাত, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : রবিবার সকালে বারাসাতের কলোনী মোড় সূভাষ ময়দান সন্ধ্যা একটি রাস্তা দখলকে কেন্দ্র করে তীব্র বিক্ষোভ দেখালেন এলাকার স্থানীয় বাসিন্দারা। তাদের অভিযোগ, সূভাষ ক্লাবের কর্তৃপক্ষ জোরপূর্বকভাবে খেলার মাঠের পাশের যাতায়াতের রাস্তা বন্ধ করে রেখেছে, যা সাধারণ মানুষের দৈনন্দিন চলাচলে মারাত্মক সমস্যার সৃষ্টি করেছে। স্থানীয় বাসিন্দাদের অভিযোগ, সূভাষ ময়দানের দুই প্রান্তে লোহার গেট লাগিয়ে ক্লাব কর্তৃপক্ষ দীর্ঘদিন ধরে পথটি আটকে রেখেছে। বহুবার প্রশাসন এবং ক্লাব কর্তৃপক্ষের কাছে অভিযোগ জানানো হলেও এই সমস্যার কোনো সমাধান হয়নি। বাধা হয়ে এলাকাবাসীকে জাতীয় সড়ক ১২-এর পাশ দিয়ে ঝুঁকি নিয়ে

যাতায়াত করতে হচ্ছে। রবিবার সকালে স্থানীয় বাসিন্দারা ক্লাবের গেটের সামনে একত্রিত হয়ে বিক্ষোভ দেখাতে থাকেন। বিক্ষোভের সময় ক্লাব কর্তৃপক্ষের কাছ থেকে কোনো সদুত্তর না পাওয়ায় ক্ষুব্ধ জনতা ক্লাবের দুই পার্শ্বের গেট ভেঙে ফেলে। তবে এতকিছুর পরও ক্লাব কর্তৃপক্ষ এ বিষয়ে কোনো প্রতিক্রিয়া

জানায়নি। বিক্ষোভকারীদের মধ্যে স্বপন মঞ্জুমদার বলেন, ‘এই রাস্তা দীর্ঘদিন ধরে আমাদের যাতায়াতের পথ ছিল। ক্লাব কর্তৃপক্ষ জোর করে গেট লাগিয়ে তা দখল করে রেখেছে। আমরা বহুবার প্রশাসনের কাছে গিয়েছি, কিন্তু কোনো সমাধান পাইনি।’ জয়ন্ত চক্রবর্তী এবং শম্পা বৈদ্য একই

অভিযোগ করে বলেন, ‘ক্লাব কর্তৃপক্ষের এমন আচরণ সাধারণ মানুষের দুঃখ বাড়িয়েছে।’ স্থানীয় বাসিন্দারা দাবি করেন, যতক্ষণ না এই রাস্তাটি সাধারণ মানুষের জন্য পুনরায় খুলে দেওয়া হচ্ছে, ততক্ষণ তাদের আন্দোলন চলেবে। প্রশাসন এবং ক্লাব কর্তৃপক্ষের তরফে এখনও কোনো সুনির্দিষ্ট পদক্ষেপ নেওয়া হয়নি।

রবিবার কানপুর সফর উপর রাষ্ট্রপতির

নয়াদিল্লি, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : রবিবার কানপুরে একদিনের সফরে যাচ্ছেন ভারতের উপরাষ্ট্রপতি জগদীপ ধনখড়। জানা গেছে, উপরাষ্ট্রপতি এই সফরকালে কানপুরের শেঠ আনন্দরাম জয়পুরিয়া স্কুলের সুবর্ণ জয়ন্তী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন। এছাড়াও উপরাষ্ট্রপতি জগদীপ ধনখড় আইআইটি কানপুর পরিদর্শন করবেন বলে জানা গেছে। সেখানে ছাত্র ও শিক্ষকদের উদ্দেশ্যে তাঁর ভাষণ দেওয়ার কথা বলেও জানা যাচ্ছে।

ভরতপুরের বিধায়ক হুমায়ুন কবীর অভিযোগ ও আশঙ্কা : রাজনৈতিক প্রতিহিংসা নিয়ে সরব

বহরমপুর, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : ভরতপুরের বিদ্রোহী বিধায়ক হুমায়ুন কবীর বহরমপুরে এক সাংবাদিক বৈঠকে নিজের প্রশ্রাণশের আশঙ্কা প্রকাশ করেন। তিনি বলেন, রাজনৈতিকভাবে পরাস্ত করতে না পেরে তার বিরুদ্ধে পিছনের দরজা দিয়ে বড়ঘন্ট হতে পারে। তিনি সতর্কতার সঙ্গে চলার কথা উল্লেখ করে বলেন, উপরওয়ালার সহায়তায় তিনি বিশাস রাখেন, সহজে কেউ তাকে আঘাত করতে পারবে না। তিনি বহরমপুরের সচেতন টোপুদী ও প্রদীপ দত্তের হত্যার উদাহরণ টেনে বলেন, এই ধরনের ঘটনার পুনরাবৃত্তি হওয়ার আশঙ্কা রয়েছে। তবু তিনি দৃঢ়তার সঙ্গে জানান, সহজে কেউ তাকে প্রদীপ দত্ত বন্যতে পারবে না। বরং কেউ এই পথে আসতে চাইলে তাদেরকেই শিক্ষা দেওয়া হবে। বেলডাঙ্গা ঘটনার প্রসঙ্গ টেনে তিনি বলেন, সাম্প্রতিক সময়ে ইন্টারনেট বন্ধ থাকার কারণে সাধারণ মানুষের যে ক্ষতি হয়েছে, তা দুঃখজনক। ভবিষ্যতে এ ধরনের ঘটনা এড়াতে প্রশাসনকে আরও সজাগ থাকার আহ্বান জানান তিনি।

শোকজ নোটিশ প্রসঙ্গে তিনি বলেন, ‘আমার বলার অধিকার আছে।’

কোকরাঝাড়ের ডিয়াবিজরি এলাকায় জলাশয়ে গাড়ি, নিহত এসবিআই-কর্মচারী

কোকরাঝাড় (অসম), ১ ডিসেম্বর (হিস.) : কোকরাঝাড় জেলার অন্তর্গত বালাজান পুলিশ ফাঁড়ির অধীন ডিয়াবিজরি (রায়াপাড়া) এলাকায় রাস্তা থেকে একটি গাড়ি জলাশয়ে গিয়ে পড়লে ঘটনাস্থলেই মৃত্যু হয়েছে জনৈক ব্যক্তির। নিহতকে এসবিআই-কর্মচারী রিজেক্ট বসুমতারি বলে শনাক্ত করা হয়েছে। ডিয়াবিজরি রাস্তাপাড়ার স্থানীয় মানুষের কাছে জানা গেছে, দুঃখটাকা গন্তকাল শনিবার রাত ১২টার পর সংঘটিত হতে পারে। কারণ ১২টা নাগাদ ওই রাস্তা দিয়ে কয়েকজন যাতায়াত করেছেন। সে সময় ওই জলাশয়ে কোনও গাড়ি দেখা যায়নি। আজ ভোরের দিকে স্থানীয় কয়েকজন দেখেন, এএস ১৬ জে ৬০০৮ নম্বরের একটি সাদা রঙের দামি মার্কট কার উল্টে মুখ খুঁজলে জলাশয়ে পড়ে রয়েছে। প্রত্যক্ষদর্শীরা খবর দেন বালাজান পুলিশ ফাঁড়িতে। খবর পেয়ে কিছুক্ষণের মধ্যে ফাঁড়ি থেকে কয়েকজন পুলিশ কর্মীকে সঙ্গে নিয়ে ঘটনাস্থলে ছুটে আসেন ইনচার্জ। পুলিশ ডেকে পাঠায় এক্সক্যাবার্টার। এক্সক্যাবার্টারের সাহায্যে গাড়িকে পাড়ে তুলে তার ভিতর থেকে এসবিআই-কর্মচারী রিজেক্ট বসুমতারির নিখর প্রাণহীন দেহ বের করা হয়। পুলিশ ফাঁড়ির ইনচার্জ জানান, সারা রাত জলাশয়ে গাড়ির ভিতরে থেকে শ্বাসরুদ্ধ হয়ে মারা গেছেন রিজেক্ট।

যৌনকর্মীদের জন্য বিনামূল্যে স্বাস্থ্য পরীক্ষা শিবির শিলিগুড়িতে

শিলিগুড়ি, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : বিশ্ব এইডস দিবস উপলক্ষে খালপাড়া ফাঁড়ির উদ্যোগে রবিবার একটি স্বৈচ্ছাসেবী সংস্থার সহযোগিতায় যৌনকর্মীদের জন্য বিনামূল্যে স্বাস্থ্য পরীক্ষা শিবিরের আয়োজন করা হয়। ক্যাম্পের মাধ্যমে যৌনকর্মীদের স্বাস্থ্য পরীক্ষা করে প্রয়োজনীয় ওষুধ দেওয়া হয়। শিলিগুড়ি থানার ইনচার্জ, খালপাড়া ফাঁড়ির ওসি এবং শিলিগুড়ি মেট্রোপলিটন পুলিশের অন্যান্য আধিকারিকরা এদিন শিবিরে উপস্থিত ছিলেন। এসময় স্বৈচ্ছাসেবী সংস্থাটি যৌনকর্মীদের সচেতন করে যে, অসুরক্ষিত যৌন সম্পর্ক, এইডস রোগীর রক্ত এবং আক্রান্ত গর্ভবতী মায়ের থেকে তার অনাগত সন্তানের মধ্যে এইডস ছড়াতে পারে। হাঁচি, কাশি বা খাবার খাওয়ার মাধ্যমে এইডস ছড়ায় না। পাশাপাশি যৌনকর্মীদের এইডসের কারণ ও প্রতিরোধ সম্পর্কে তথ্য দেওয়া হয়।

তিন লাখ টাকার কাঠসহ আটক চার পাচারকারী

শিলিগুড়ি, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : শিলিগুড়ির বাগডোঙ্গা বন বিভাগের কর্মীরা মাটিগড়ায় অভিযান চালিয়ে তিন লাখ টাকার কাঠসহ চার পাচারকারীকে আটক করেছে। ধৃত পাচারকারীদের নাম হল সঞ্জিত রাই, সবুজ বর্মণ, সুরত বর্মণ এবং প্রকাশ বর্মণ। চোরাকারবারীদের সঙ্গে একটি গাড়ি ও একটি বাইকও বাজেয়াপ্ত করা হয়েছে। এই ব্যাপারে রেঞ্জার সোনাম ডাউটয়া রবিবার বলেন, বনকর্মীদের ব্যস্ততার সুযোগ নিয়ে চোরাকারবারীরা বন থেকে মূল্যবান কাঠ চুরি করে কম দামে বাজারে বিক্রি করছে। শনিবার গভীর রাতে একটি পিকআপ ভ্যান ধরা পড়ে। অবৈধভাবে কাঠ নিয়ে যাওয়ার পরিকল্পনা ছিল। ঘটনায় প্রথমে দুই পাচারকারীকে আটক করা হয়। পরে আরও দুই পাচারকারীকে আটক করা হয়। এই চক্রের সঙ্গে আরও কারা জড়িত তা খতিয়ে দেখছে বাগডোঙ্গা বন দফতর।

হাওড়ার স্ট্যান্ড রোডে অগ্নিকাণ্ড, ২৫ মিনিটের চেষ্টায় আগুন নিয়ন্ত্রণে

হাওড়া, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : হাওড়ার স্ট্যান্ড ব্যাংক রোডের ফুল মার্কেটে শনিবার রাতে ভয়াবহ অগ্নিকাণ্ডের ঘটনা ঘটে। একটি পাথরের দোকানের উপরে হোড়ি লাগানোর সময় গ্যাসকাটার থেকে আগুন লাগে, যা দ্রুত আশ্রয়শের দোকানগুলোতে ছড়িয়ে পড়ে। ঘটনাস্থলে মুহূর্তেই আতঙ্কের সৃষ্টি হয়। খবর পেয়ে দমকল বিভাগের পাঁচটি ইউনিট দ্রুত ঘটনাস্থলে পৌঁছে আগুন নিয়ন্ত্রণের কাজ শুরু করে। প্রায় ২৫ মিনিটের প্রচেষ্টার পর দমকল কর্মীরা আগুন সম্পূর্ণভাবে নিয়ন্ত্রণে আনতে সক্ষম হন। তবে নতুন করে অগ্নিকাণ্ডের ঝুঁকি এড়াতে কুলিং প্রসেস চালানো হচ্ছে। ঘটনাস্থলে উ পাথরে দমকল আধিকারিকদের প্রাথমিক অনুমান, গ্যাসকাটারের কাজ থেকে সৃষ্টি স্ফুলিঙ্গই এই আগুনের কারণ। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে থাকলেও ক্ষয়ক্ষতির পরিমাণ এখনও নির্ধারণ করা যায়নি। হাওড়া ব্রিজ সন্ধ্যা এই অঞ্চলে ঘনবসতি এবং দোকানপাটের কারণে পরিস্থিতি আরও জটিল হয়ে উঠতে পারত। দ্রুত পদক্ষেপ নেওয়ার জন্য দমকল বিভাগের প্রশংসা করছেন স্থানীয়রা।

রবিবারও খোঁয়াশায় আচ্ছন্ন রাজধানীর একাধিক এলাকা

নয়াদিল্লি, ১ ডিসেম্বর (হিস.) : বিগত মাস থেকেই দিল্লির বাতাসের গুণগতমান খারাপ পর্যায়ে পৌঁছেছিল। রবিবারও তার ব্যতিক্রম হলো না। দুর্ঘণে দুর্বিষহ অবস্থার মধ্যে রয়েছেন দিল্লিবাসীরা। রবিবার সকালেও দেশের জাতীয় রাজধানীতে বায়ুদূষণ মাত্রার বিশেষ উন্নতি হয়নি। বরং কেন্দ্রীয় দূষণ নিয়ন্ত্রণ বোর্ডের (সিপিআই) তথ্য অনুসারে, এদিন সকালে দিল্লির বেশ কিছু এলাকার বাতাসকে “খুব খারাপ” পর্যায়ে উন্নত করা হয়েছে। রবিবার সকালে কুয়াশা ও খোঁয়াশায় আচ্ছন্ন ছিল দিল্লির বিভিন্ন অঞ্চল।



রবিবার আগরতলায় ডিওআইএফের উদ্যোগে একদিনসীয়া এক কর্মশালায় আয়োজন করা হয়।

আগরণ আগরতলা ২ ডিসেম্বর, ২০২৪ ইং, ■ ১৬ অগ্রহায়ণ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ, সোমবার

বিজেপির সদস্য সংগ্রহে স্বতঃস্ফূর্ত সাড়া, তৃণমূলকে তীব্র আক্রমণ অর্জুন সিংয়ের

ব্যারাকপুর, ১ ডিসেম্বর (হি. স.) : রবিবার শ্যামনগর নেহেরু মার্কেট এলাকায় বিজেপির সদস্য সংগ্রহ অভিযানে ব্যাপক সাড়া পড়েছে বলে দাবি করেছেন বিজেপি নেতা এবং প্রাক্তন সাংসদ অর্জুন সিং। তিনি জানিয়েছেন, সাধারণ মানুষ স্বতঃস্ফূর্তভাবে নিজেদের মোবাইল ব্যবহার করে বিজেপির সদস্যপদ গ্রহণ করছেন। বাংলাদেশ পরিস্থিতি নিয়ে তৃণমূল সরকারের ভূমিকার বিরোধিতা করে সাধারণ মানুষের এই পদক্ষেপ বিজেপির প্রতি তাদের সমর্থনের পরিচায়ক বলে মনে করেন তিনি। অর্জুন সিং এদিন জানান, সোমবার তিনি বাংলাদেশের সীমান্তবর্তী পেট্রোপোলো যাবেন। পাশাপাশি তিনি তৃণমূল সরকারের বিরুদ্ধে তীব্র অভিযোগ তুলে দাবি করেন, পঞ্চদশ দফের মৃত্যু খুনের ঘটনা এবং রাজ্য সরকার তাকে হত্যা করেছে। তিনি তৃণমূল নেতা কুনাল ঘোষকে কটাফ করে শকুনি মামা বলে উল্লেখ করেন এবং দাবি করেন, মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় এবং অভিব্যেক বন্দোপাধ্যায়ের মধ্যে তাঁরা লড়াই চলাছে। তৃণমূল নেতাদের বিরুদ্ধে অভিযোগ তুলে তিনি বলেন, কেন্দ্রের বিভিন্ন প্রকল্পের টাকা তৃণমূল নেতারা চুরি করে নিজেদের পকেট ভাঙ্গী করছেন। তিনি দাবি করেন, তৃণমুলের ব্যর্থতার কারণে রাজ্যের সাধারণ মানুষ বিজেপির প্রতি আস্থা রাখছেন এবং দলের সদস্যপদ গ্রহণ করছেন। এই অভিযানে অর্জুন সিংয়ের সঙ্গে ছিলেন বিজেপি নেতা প্রিয়ামুখা পাণ্ডে এবং অন্যান্য শীর্ষ নেতৃত্ব। সদস্য সংগ্রহ অভিযানে ব্যাপক সাড়া পড়েছে বলে জানিয়েছেন বিজেপি নেতারা।

২৪ তম বার্ষিক বেকার’স মিট, বিশ্ব বাংলা মেলা প্রাঙ্গণে উদ্বোধনে শ্রীকান্ত মাহাতো

কলকাতা, ১ ডিসেম্বর (হি. স.) : রবিবার বিশ্ব বাংলা মেলা প্রাঙ্গণে (মিলন মেলা) ২৪ তম বার্ষিক বেকার’স মিট এর উদ্বোধন করেন রাজ্যের ক্রোতা সুরক্ষা দফতরের প্রতিমন্ত্রী শ্রীকান্ত মাহাতো। আরোজক ওয়েস্ট বেঙ্গল বেকার’স অ্যাসোসিয়েশনের। রবিবার এই অনুষ্ঠানে উদ্বোধনী বক্তব্য রাখতে গিয়ে তিনি বলেন, ক্রোতা সুরক্ষা দফতরের কাজ হল ক্রোতা সাধারণকে সুরক্ষা দেওয়া। তবে, বেকারি প্রস্তুতকারক সংস্থার কাউন্সে এ নিয়ে হযরানি করা লক্ষ্য নয়। এছাড়াও প্রারম্ভিক বক্তব্য রাখেন সংগঠনের কার্যনির্বাহী আধিকারিক আরিফুল ইসলাম। তিনি এই প্রসঙ্গে বলেন, বেকারি শিল্পে সক্ষম ঘনীভূত। কাঁচাচালের মূল্যবৃদ্ধিতে সমস্যা চরমে। এদিনের অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন মতি বেকারি-র মতিয়ার রহমান সহ অন্যান্যরা। বাপুজি-র কর্ণধার অনিমেষা জনা মন্ত্রীকে বরণ করে নেন। এদিকে, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের অধ্যাপক প্রশান্ত কুমার বিশ্বাস ও যাদা প্রক্রিয়াকরণ বিভাগের আধিকারিক সুখেন্দ্রশেখর জনা এই ব্যবসার উদ্ভূত নানান সমস্যার সমাধানে সংগঠনের সদস্যদের চ্যালেঞ্জ মোকাবিলা করে এগিয়ে চলার জন্য উপস্থক্ত দিশা দেন। একাধিক বেকারি সংস্থার প্রতিনিধিরা উপস্থিত ছিলেন। সংগঠনের সভাপতি বজরংপ্রসাদ আগরওয়াল ধনাবাদ জ্ঞাপন করেন। ফুটবলার নাসির আহমেদ মঞ্চে উপস্থিত ছিলেন। বেকারি শিল্পের সঙ্গে যুক্তদের জীবনকৃতি সম্মান জ্ঞাপন করা হয়েছে।

<div><div><div><div><div></div></div></div><div><div></div><div></div></div></div></div>

 <div><h1>জরুরী পরিষেবা</h1></div>
<div><div><div><div><div></div><div><div>জরুরী পরিষেবা</div></div></div></div><div></div></div></div>

বিশ্ব এইডস দিবসে সচেতনতামূলক প্রচারে উইমেন্স কলেজে এনএসএস ইউনিট

আগরতলা, ১ ডিসেম্বর : বিশ্ব এইডস দিবসকে সামনে রেখে উইমেন্স কলেজে এনএসএস ইউনিটের ছাত্রীরা আগরতলায় সচেতনতামূলক প্রচার চালায়। আগামীতে এই মারণব্যাবির সংরক্ষম রাখতে তাদের এই পদক্ষেপ। প্রসঙ্গত, পয়লা ডিসেম্বর সারা বিশ্বে পালিত হয় বিশ্ব এইডস দিবস। এই মারণব্যাবির জন্য এইচআইভি নামক ভাইরাস দায়ী। এইচআইভি এমনই ভয়ংকর ভাইরাস যা মানুষের শরীরে অনুপ্রবেশ করার পর তার রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতাকে ধীরে ধীরে নষ্ট করে দেয়। তাই এই রোগ থেকে বাঁচতে সচেতনতা জরুরী। সম্প্রতি রাজধানী আগরতলায় বেশ কিছু শিক্ষার্থীরা এই রোগে আক্রান্ত হয়েছে বলে জানা গেছে। সচেতনতার অভাবেই মূলত এই রোগ ছড়িয়ে পড়ছে। তাই এইডস রোগ সম্পর্কে সচেতনতা ছড়িয়ে দেওয়ার উদ্দেশ্যে উইমেন্স কলেজে এনএসএস ইউনিটের ছাত্রীরা পথ চলতি সকলের মধ্যে লিফলেট বিলি করেছে।

বাংলাদেশ পুলিশের হাতে এবার আটক সাংবাদিক মুন্নি সাহা

ঢাকা, ১ ডিসেম্বর (হি.স.) : এবার আটক করা হয়েছে সাংবাদিক মুনি সাহাকে। শনিবার রাত ১০টা নাগাদ রাজধানী ঢাকার কাওরান বাজার থেকে তেজগাঁও থানার পুলিশ ‘এক টাকার খবর’-এর সম্পাদক মুন্সিকে আটক করেছে। আটক করে তাঁকে হস্তান্তর করা হয় ঢাকা মহানগর গোয়েন্দা পুলিশের কাছে। গোয়েন্দা পুলিশ তাঁকে নিয়ে যায় মিন্টো রোডে অবস্থিত ডিটেকটিভ ব্রাঞ্চ (ডিবি)-এর কারালায়ে। আটক হওয়ার সময় গণমাধ্যমকে মুন্নি সাহা বলেন, তিনি তাঁর অফিস থেকে বের হয়ে কারওয়ান বাজারে সবজি কিনছিলেন। এ সময় কতিপয় মানুষ তাঁকে দেখে ইইচই শুরু করে। তারা তাঁকে ঘেরাও করে পুলিশ খবর দেয়। এর পর তেজগাঁও থানা থেকে পুলিশ গিয়ে তাঁকে উদ্ধার করে।

এদিকে ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশ (ডিএমপি)-এর অতিরিক্ত কমিশনার (ডিবি) রেজাউল করিম মল্লিক জানান, মুনি সাহার বিরুদ্ধে একাধিক মামলা নথিভুক্ত রয়েছে। তাঁকে আটক করা হয়েছে। অন্যদিকে, এ খবর শোখা পরায়ু সার্ববাদিক মুন্সিকে গ্রেফতার করা হয়েছে কি না তা সরকারিভাবে জানা না গেলেও বিশেষ এক সূত্রের খবর, মুনি সাহাকে ইতিমধ্যেই গ্রেফতার করা হয়েছে। অনাদিকে, এ খবর শোখা পরায়ু সার্ববাদিক মুন্সিকে গ্রেফতার করা হয়েছে কি না তা সরকারিভাবে জানা না গেলেও বিশেষ এক সূত্রের খবর, মুনি সাহাকে ইতিমধ্যেই গ্রেফতার করা হয়েছে। প্রসঙ্গত গত ১৭ সেপ্টেম্বর ‘একাত্তর টিভি’র প্রধান সম্পাদক মোজাম্মেল বাবুকে ময়মনসিংহ থেকে এবং ‘ভোরের কাগজ’-এর সম্পাদক, জাতীয় প্রেস ক্লাবের সাধারণ সম্পাদক শামুল মন্ডক(গ্রেফতার করা হয়েছে। গত ২১ আগস্ট ‘একাত্তর টেলিভিশন’-এর চাকরি থেকে অব্যাহতিপ্রাপ্ত বার্তাপ্রধান শাকিল আহমেদ এবং প্রধান প্রতিবেদক-উপস্থাপক ফারজানা রুপাকে ঢাকার হজরত শাহজালাল আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর থেকে গ্রেফতার করা হয়েছিল। আর ২৭ অক্টোবর গ্রেফতার করা হয়েছিল ‘স্বেচ্ছাসেবক লিগ’-এর কেন্দ্রীণী নেতা ও ঢাকা রিপোর্টার্স ইউনিটির প্রাক্তন সাংগঠনিক সম্পাদক সাংবাদিক শেখ জামালকে। এছাড়া ১৬ নভেম্বর রাতে ‘শ্বেশ টিভি’-র ব্যবস্থাপনা পরিচালক আরিফ হাসানকে গ্রেফতার করেছে ডিএমপি পুলিশ।

জোনাইয়ে মুখোমুখি বাইক-উইনগার, হত দুই

ধেমাজি (অসম), ১ ডিসেম্বর (হি.স.) : ধেমাজি জেলার অন্তর্গত জোনাইয়ে অসম-অরুণাচল প্রদেশ আন্তররাষ্ট্র সীমান্তবর্তী আবরলেকু এলাকায় ৫১৫ নম্বর জাতীয় সড়কে একটি মোটর বাইকের সঙ্গে যাত্রীবাহী উইনগার-এর মুখোমুখি সংঘর্ষে দুঃমতের মর্মান্তিক মৃত্যু হয়েছে। নিহত দুজনই মোটর বাইকের আরোহী। তাঁরা জোনাইয়ের লেকুজেলম গ্রামের ৩৫ বছরের বিজয় ওরফে জয় দলে এবং লেকুজেলম কেচি ঢুক গ্রামের ৪০ বছর বয়সি মোহন কুমার পেও।

দুর্ঘটনাটি শনিবার রাতে সংঘটিত হয়েছে। প্রত্যক্ষদর্শীদের কাছে জানা গেছে, দুই বাইক আরোহী জোনাই বাজার থেকে স্বপ্নহের উদ্দেশ্যে যাচ্ছিলেন। সে সময় আবরলেকু এলাকায় বিপরীত দিক থেকে আগত এএস ০৫ সি ৪৮-২৫ নম্বরের একটি যাত্রীবাহী উইনগার-এর সঙ্গে মুখোমুখি সংঘর্ষ হয় বাইকের। এতে বাইকের দুই আরোহীর মৃত্যু হয়েছে। দুর্ঘটনার খবর পেয়ে প্রতিকেশী অরুণাচল প্রদেশের রুকসিন থানা থেকে পুলিশের দল গিয়ে মৃতদেহ দুটি উদ্ধার করে ময়না তদন্তের জন্য সরকারি হাসপাতালে পাঠিয়েছে।

খাবারের সন্ধানে লোকালয়ে চুকে পড়ল হাতি, শিলিগুড়ির ফয়রানিজোতে চাঞ্চল্য

শিলিগুড়ি, ১ ডিসেম্বর(হি.স.) : রবিবার শিলিগুড়ি মহাকুমা পরিষদের অন্তর্গত গোসাইপুুরের ফয়রানিজোতে এলাকায় একটি হাতি খাবারের সন্ধানে জঙ্গল ছেড়ে লোকালয়ে প্রবেশ করায় এলাকায় ব্যাপক চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়। স্থানীয় বাসিন্দারা প্রথমে তা বাণানের মধ্যে হাতিটিকে দেখতে পান। এরপর তারা তড়িঘড়ি বনদক্ষতরে খবর দেন। খবর পেয়ে বাগডোপারা রেঞ্জের বনকর্মীরা ঘটনাস্থলে পৌঁছান এবং গোটা এলাকা ঘিরে ফেলেন। তবে হাতি দেখার জন্য সাধারণ মানুষের ভিড় জমায় পরিস্থিতি সামলাতে হিমশিম খেতে হয় বনকর্মীদের। বনদক্ষতরের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, হাতিটিকে সন্ধার পর জঙ্গলে ফেরানোর ব্যবস্থা করা হবে। বর্তমানে হাতিটির উপর বনকর্মীদের রুজু নজরদারি রয়েছে, যাতে কোনো অপ্রীতিকর ঘটনা না ঘটে। তবে এলাকায় জনবসতি এবং মানুষের ভিড়ের কারণে হাতিটিকে জঙ্গলে ফেরানোয় বিলম্ব হচ্ছে। স্থানীয় বাসিন্দারা জানিয়েছেন, খাবারের সন্ধানে মাঝে মাঝেই হাতি লোকালয়ে ঢুকে পড়ে, যার ফলে সাধারণ মানুষ আতঙ্কিত। এদিন আটকে থাকা হাতিটিকে দ্রুত জঙ্গলে ফেরানোর দাবি জানিয়েছেন তারা। বনদক্ষতর পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে রাখার জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করেছে।

তেলেঙ্গানায় নিরাপত্তাবাহিনীর গুলিতে নিহত সাত নকশাল, উদ্ধার অস্ত্র

ওয়ারান্দল, ১ ডিসেম্বর (হি.স.) : তেলঙ্গানার মুলুও জেলায় নিরাপত্তাবাহিনীর সঙ্গে গুলির লড়াইয়ে নিহত হয়েছেন সাত নকশাল। নিহতদের মধ্যে রয়েছেন এক শীর্ষ নকশাল নেতা। পুলিশ জানিয়েছে, রবিবার ভোরে তেঙ্গাশি শুরু করে বাহিনী। জঙ্গলে নকশালদের বুকিয়ে থাকার খবর পেয়ে আত্মসমর্পণ করতে বলে তারা। তখন তাদের লক্ষ্য করে নকশালরা গুলি চালায় বলে অভিযোগ। পাল্টা গুলি ছোড়ে বাহিনী। এই গুলির লড়াইয়ে প্রায় হারিয়েছেন সাত জন নকশাল। উদ্ধার হয়েছে প্রচুর আগ্নেয়াস্ত্র এবং বিস্ফোরক। এক সপ্তাহ আগে এই এলাকাতেই পুলিশের চর সন্দেহে দুই জনজাতি যুবককে খুন করেন নকশালরা। ওই ঘটনার পর রবিবার প্রথম এই অভিযান চালানো হয় পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, নিহত নকশাল নেতার নাম পাপামা (৩৫)। বাকি ছ’জনের নাম ইগলপু মাম্মাইয়া (৪৩), মুসাকি দেভাল (২২), মুসাকি যমুনা (২৩), জয় সিং (২৫), কিশোর (২২), কবেশ (২৩)।

ত্রিপুরা হিউম্যান রাইটস কমিশনের উদ্যোগে বসে আঁকো প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ ডিসেম্বর: ত্রিপুরা হিউম্যান রাইটস কমিশনের পক্ষ থেকে রবিবার বসে আঁকো প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়। রবিবার ছুটির দিনে কুঞ্জবনসিড হিউম্যান রাইটস কমিশনের অফিসে বসে আঁকো প্রতিযোগিতা অনুষ্ঠিত হয়।

বসে আঁকো প্রতিযোগিতা উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন হিউম্যান রাইট কমিশনের চেয়ারম্যান প্রাক্তন বিচারপতি এস সি দাস সহ অন্যান্যরা। এদিন বসে আঁকো প্রতিযোগিতার উদ্দেশ্য সম্পর্কে বিস্তারিত আলোচনা করেন হিউম্যান রাইটস কমিশনের চেয়ারম্যান। **ত্রিপুরা এইডস কন্সটোল সোসাইটির উদ্যোগে রাজ্যভিত্তিক রেড রান কম্পিটিশন অনুষ্ঠিত**

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ ডিসেম্বর: ত্রিপুরা এইডস কন্সটোল সোসাইটির উদ্যোগে রাজ্যভিত্তিক রেড রান কম্পিটিশন অনুষ্ঠিত হয় আগরতলা উমাকান্ত মাঠে। উপস্থিত ছিলেন স্বাস্থ্য সচিব কিরণ গিড়ে, স্বাস্থ্য দপ্তরের অধিকর্তা সহ আগরতলা পুর নিগমের ডেপুটি মেয়র। রবিবার আগরতলা স্বামী বিবেকানন্দ ময়দানে ত্রিপুরা এইডস কন্সটোল সোসাইটির উদ্যোগে রাজ্যভিত্তিক রেড রান অনুষ্ঠানের উদ্বোধন করেন স্বাস্থ্য সচিব কিরণ গিড়ে। অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখতে গিয়ে তিনি বলেন, দেশে এবং রাজ্যে বিগত কয়েক বছর ধরে এইচআইভি এবং এইডসের প্রবণতা অনেকটাই কমেছে। ত্রিপুরায় এইচআইভি ৪৬ শতাংশ এবং এইডস ৭৬ শতাংশ সংরক্ষম কমেছে বলে জানিয়েছেন তিনি। স্বাস্থ্য সচিব বলেন, রাজ্যে শিরায়ণে শোশ গ্রহণের ফলে এইচআইভির প্রবণতা মারাত্মকভাবে বৃদ্ধি পেয়েছে। ত্রিপুরা এইডস কন্সটোল সোসাইটি সহ অন্যান্য সংস্থাগুলি স্কুল-কলেজের ছাত্র-ছাত্রীদের মধ্যে এইচআইভি সংক্রান্ত বিষয় নিয়ে সচেতনতা বৃদ্ধির কাজ করে চলেছে। তাতে সাফল্য আসতে শুরু করেছে বলে উল্লেখ করেন স্বাস্থ্য সচিব।

ত্রিপুরা কেমিস্ট এন্ড ড্রাগিস্ট এসোসিয়েশনের সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত
আগরতলা, ১ ডিসেম্বর : রবিবার সুকান্ত একাডেমিতে ত্রিপুরা কেমিস্ট এন্ড ড্রাগিস্ট এসোসিয়েশন সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হয়। উপস্থিত ছিলেন এই ইন্ডিয়া কেমিস্ট এন্ড ডিস্ট্রিবিউটর ফেডারেশনের চেয়ারম্যান নরেন্দ্র জৈন, অল ত্রিপুরা কেমিস্ট এন্ড ড্রাগিস্ট এসোসিয়েশনের সভাপতি সুদীপ কুমার রায়, সাধারণ সম্পাদক সতারণ দেবনাথ সহ অন্যান্যরা। অল ইন্ডিয়া কেমিস্ট এন্ড ডিস্ট্রিবিউটর ফেডারেশনের অধিভুক্তি পাওয়ার পর আজ প্রথমবারের মতো বান্দুরতলী ক্যান্টনমেন্ট ত্রিপুরা কেমিস্ট এন্ড ড্রাগিস্ট এসোসিয়েশন সাধারণ সভা অনুষ্ঠিত হয়। রবিবার আগরতলার সুকান্ত একাডেমিতে এই অনুষ্ঠানে আয়োজন করা হয়েছিল। উপস্থিত সকলেই সংস্থার সাথে সম্পর্কিত বিভিন্ন বিষয়ে বক্তব্য রাখেন। পাশাপাশি আগামীদিনে সংস্থার কাজ কিভাবে আরো ভালো করা যায় সেই বিষয়েও আলোচনা করা হয়।

কসবেশ্বরী মন্দিরের বাৎসরিক

●**আটের পাতার পর**
প্রসঙ্গত, প্রাতোক বছরের না্যয় এ বছরও কসবেশ্বরী মায়ের মন্দিরে বাৎসরিক উৎসব অনুষ্ঠিত হয়েছে। ঐতিহ্যবাহী এই মন্দিরের অনুষ্ঠানে উপস্থিত হন প্রদেশ বিজেপি সাধারণ সম্পাদক তথা বিধায়ক ভগবান দাস, কমলা সাগর বিধানসভা কেন্দ্রের বিধায়িকা অন্তরা সরকার দেব, ত্রিপুরার টা উন্নয়ন নিগমের চেয়ারম্যান সন্মীর ঘোষ সহ অন্যান্যরা। আজ পবিত্র অমাবস্যার পূনা তিথিতে কালাধামাগরের কসবা কালী মন্দিরে মায়ের ঘট বরন, সকাল ৮ টা নাগাদ যজ্ঞ এবং হরিনাম সতর্কীর্ভন অনুষ্ঠিত হয়েছে। কমলাসাগর টুরিগম ডেভেলপমেন্ট সোসাইটির এবং কসবেশ্বরী মায়ের মন্দির পূজা কমিটির শৌধ এই অনুষ্ঠানে আয়োজন। এদিন সকাল থেকে শান্তি কালী আশ্রমের চিত্তরঞ্জন মহারাজ এবং তপোবন আশ্রমের সচিদানন্দ পুরী মহারাজ এই যজ্ঞ অনুষ্ঠান অংশগ্রহণ করেন। সৎবাদ মাধ্যমের মুখোমুখি হয়ে প্রদেশ বিজেপির সাধারণ সম্পাদক তথা বিধায়ক ভগবান দাস বলেন, আজকের এই পবিত্র যজ্ঞে অংশগ্রহণ করে তিনি মা কসবেশ্বরীর কাণীরা চরণে রাজ্যবাসীর জন্য প্রার্থনা জানিয়েছেন। ত্রিপুরার সকল নাগরিকের মঙ্গল ও কল্যাণ কামনা করে মা কালীর কুপা প্রার্থনা করেছেন বলে জানান তিনি।

ছাত্রছাত্রীদের সমাগমে বিদ্যা
●**আটের পাতার পর**
কম্পিটিশন, বিতর্ক প্রতিযোগিতা সহ লেখালেখির অভ্যাস ইত্যাদি প্রায় লুপ্ত হতে চলেছে, টিক সেই জায়গায় দাঁড়িয়ে বিদ্যা ফেস্টের আয়োজনের মধ্যে এই প্রকারের উদ্যোগ নিঃসন্দেহে শুভ বৃদ্ধি সম্পন্ন অশেষ প্রশংসা কুরিয়েছে। আজকের এই আয়োজনে গোটা জেলার বিভিন্ন স্তরের শিক্ষা দপ্তরের আধিকারিকদের সাথে জেলার জেলাশাসক, অতিরিক্ত জেলা শাসক প্রমুখদের উপস্থিতি গোটা আয়োজকে অন্য মাত্রা দান করেছে। সত্যি সত্যি যেখানে দাঁড়িয়ে আমরা সামাজিক মাধ্যমের দৌলতে নবীন প্রজন্ম, যুব প্রজন্মা দিশাহীন হয়ে যাচ্ছে বলে দাবি করি, টিক সেই জায়গায় দাঁড়িয়ে যখন এই নবীন প্রজন্মের প্রতিনিধিদের হারা আয়োজিত অনুষ্ঠান থেকেই আমাদের বিতর্ক প্রতিযোগিতা, কুইজ কম্পিটিশন ইত্যাদিকে গুরুত্ব দেওয়ার বার্তা বাবরণ ধ্বনিত প্রতিধ্বনিত হয় তখন সত্যিই এই প্রকারের আয়োজন যে সাফল্যমন্ডিত হয় তা নিয়ে বিন্দুমাত্র ধিধা নেই।**শুভরতত্তত্ত**

রাজ্য সরকার

●**আটের পাতার পর**
সেন্টার ভ্যান এর মাধ্যমে রাজ্যের প্রত্যন্ত অঞ্চলে বিনামূল্যে এইচ আই ভি নির্যাক্ষ পরীক্ষা করা হয়ে থাকে। অনুষ্ঠানে স্বাস্থ্যসচিব কিরণ গিড়ে বলেন, দেশব্যাপী এইচআইভি/এইডসের বিরুদ্ধে লড়াই চলছে। এইচআইভি আক্রান্তরা যাতে তাদের স্বাভাবিক জীবন-যাপন অতিবাহিত করতে পারেন সে লক্ষ্যে রাজা সরকার বিভিন্ন পদক্ষেপও গ্রহণ করেছে। এইচআইভি আক্রান্তদের চিকিৎসার অধিকার নিশ্চিত ত্রিপুরা স্টেট এইডস কন্সটোল সোসাইটি আন্তরিকতার সঙ্গে কাজ করছে। এইচআইভি/এইডস সম্পর্কে ছাত্রছাত্রীদের সচেতন করার লক্ষ্যে প্রতিটি বিদ্যালয়ে রেড রিবন ক্লাব গঠন করার উপরও গুরুত্ব আরোপ করতে হবে। অনুষ্ঠানে এছাড়াও বক্তব্য রাখেন ত্রিপুরা স্টেট এইডস কন্সটোল সোসাইটির প্রকল্প অধিকর্তা ডা. সর্মাণিচা দত্ত। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ দপ্তরের অধিকর্তা ডা. অঞ্জন দাস, ত্রিপুরা হেল্থ সার্ভিসের অধিকর্তা ডা. সঞ্জীব দেববর্মী, সমাজকল্যাণ ও সমাজশিক্ষা দপ্তরের অধিকর্তা তপন কুমার দাস এবং স্বাস্থ্য দপ্তরের অতিরিক্ত সচিব রাজীব দত্ত। এইচআইভি/এইডস বিষয়ে সচেতনতামূলক কর্মসূচি রূপায়ণে ভালো কাজ করেছে এমন দুটি এনজিওকে অনুষ্ঠানমঞ্চে পুরস্কৃত করা হয়। পরস্কার স্বরূপ এনজিও’র প্রতিনিধিদের হাতে ট্রফি ও শংসাপত্র তুলে দেন মুখ্যমন্ত্রী। এছাড়াও বিশ্ব এইডস দিবস উদযাপন উপলক্ষে আয়োজিত রাজ্যভিত্তিক রেড রান দৌড় প্রতিযোগিতায় বিজয়ীদের অনুষ্ঠানে পুরস্কৃত করা হয়। পূরুষ ও মহিলা বিভাগে প্রথম, দ্বিতীয় ও তৃতীয় স্থানাধিকারীকে যথাক্রমে ২০ হাজার, ১৫ হাজার ও ১০ হাজার টাকা সহ মেডেল তুলে দেন মুখ্যমন্ত্রী।

শ্যাম সুন্দর কোং

●**আটের পাতার পর**
কর্ণধার রূপক সাধা বলেন, “আমরা দীর্ঘদিন ধরে ত্রিপুরার তরুণ নতুন মুখের সন্মানে ছিলাম। আমরা খুশি যে অবশেষে খুমজার ও নি্টুন এর মতো দুই প্রতিভাকে পেয়েছি।” প্রতিষ্ঠানের আরেক পরিচালক অর্পিতা সাহা বলেন, “আমাদের প্রিয় মাতৃভূমি ত্রিপুরা এবং প্রতিষ্ঠান সম্পর্কে আমাদের মনে আর হৃদয়ে যা আছে তা প্রকাশ করার জন্য, স্বাভাবিক সন্মানে তুলে ধরার জন্য এই দুই তরুণ মুখকে সবার সামনে উপস্থিত করতে পেরে আমরা ভীষণভাবে আনন্দিত।” একটি তরুণোজ্জ্বল সন্মার মধ্যে দিয়ে আজকের অনুষ্ঠানের শুভ সমাপ্তি হয়।

প্রতিবেশী বাংলাদেশের

●**প্রথম পাতার পর**
ইয়াবা ট্যাবলেট ছিল ৬০৫,৩৩৪ ট্যাবলেট, চিনি ছিল ১,২২২,৮৯৪.৫ কেজি, সোনা উদ্ধার করা হয় ৪৯৬.২৬ গ্রাম, ব্রান্ডন সূয়ার ৩৮১.০১গ্রাম, অস্ত্র/গোলাবারুদের মধ্যে ছিল ১টি পিস্তল (৭.৬৫ মিমি) এবং ২১০টি গোলাবারুদ / অস্ত্র; এসবের পাশাপাশি সৈন্যরা ৪৮,৬০,৭৩৫ টাকা বাংলাদেশী মুদ্রা সহ ৪৬,০০,৪৫,০৭৪ টাকা মূল্যের বিবিধ জিনিস বজায়শু্ত করতে সক্ষম হয়। উপরন্তু, বিএসএফ বিভিন্ন অভিযানে ৫৫ রোহিঙ্গা অবৈধ অভিবাসী, ৬২০ বাংলাদেশী এবং ২৬০ ভারতীয় নাগরিককে আটক করেছে। ০০১ এবং কেন্দ্রীয় সংস্থাগুলির সাথে যৌথ অভিযানের ফলে ত্রিপুরায় ৩৭১.৩১ একর জমিতে বোআইনিভাবে জম্মানে প্রায় ৮৩৫,৮০০ টি গাঁজার চারা উপড়ে বা পুড়িয়ে ফেলা হয়। অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক ড. মানিক সাহা দেশের জন্য দায়িত্ব পালনে জীবন উৎসর্গকারী শহীদদের প্রতি শ্রদ্ধা নিবেদন করেন এবং একাত্তরের বীর সেনাদের সংবর্ধনা প্রদানের করেন। মুখ্যমন্ত্রী সমস্ত বিএসএফ কর্মীদের শুভেচ্ছা জানিয়ে সীমান্তে শান্তি বজায় রাখার জন্য তাদের সকল প্রচেষ্টার প্রশংসা করেছেন। প্রসঙ্গত, ১৯৬৫ সালে বিএসএফ এর প্রতিষ্ঠার পর থেকে, এই ফোর্সের সেনা সদস্যরা সাহসিকতা এবং পেশাদারিত্বের অনুকরণীয় মান বজায় রেখে জাতির সেবায় নিজেকে উৎসর্গ করেছে। বিএসএফ জাতীয় নিরাপত্তার সাথে জড়িত বহুমুখী চ্যালেঞ্জ মোকাবিলা করে চলেছে। ত্রিপুরায় বছরের পর বছর ধরে বিএসএফ ত্রিপুরা ফ্রন্টিয়ার বিপ্লোহের বিরুদ্ধে লড়াই, সীমান্তের পবিত্রতা বজায় রাখা এবং আন্তর্সীমান্ত অপরাধ প্রতিরোধ সহ অসংখ্য দায়িত্ব গ্রহণ করেছে। ম্যালেরিয়া-আক্রান্ত অঞ্চল সহ দুর্গম এবং অতিখাছীন ভূখণ্ডে প্রতিকূল জলবায়ু পরিস্থিতিতে নিজের কাজগুলো দায়িত্ব সহকারে সম্পন্ন করছে তারা। বিএসএফ রাজ্য কর্তৃপক্ষ এবং অন্যান্য নিরাপত্তা ও গোয়েন্দা সংস্থার সাথে ধারাবাহিকভাবে সমন্বয় বজায় রেখেছে, সীমান্ত রক্ষা করে এবং সীমান্ত জনসংখ্যার মধ্যে সম্প্রীতি বজায় রাখে।

বিএসএফ সীমান্ত জনগোষ্ঠীর কল্যাণে বিনামূল্যে চিকিৎসা শিবির, দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ, ক্রীড়া টুর্নামেন্ট এবং সাংস্কৃতিক কর্মকাণ্ড সহ অসংখ্য শিভিক আ্যাকশন প্রোগ্রাম পরিচালনা করে। সীমান্ত এলাকায় প্রায় ৭০০ গ্রাম সমন্বয় সভার আয়োজন করা হয়। জাতীয় একের প্রচারে বিএসএফ এর পক্ষ থেকে ত্রিপুরা জুড়ে ব্যান্ড প্রদর্শন, অস্ত্র প্রদর্শনী, মোটরসাইকেল র্যালি, স্কুলের শিশুদের জন্য সীমান্ত পরিদর্শন, বৃক্ষরোপণ, একতা দৌড়, ক্রীড়া ইভেন্ট এবং রক্তদান শিবিরের মতো ইভেন্টগুলি আয়োজন করা হয়েছিল। আন্তর্জাতিক যোগ দিবসে, বিভিন্ন স্থানে যোগ মিশন অনুষ্ঠিত হয় এবং সেন্টের, ইউনিট এবং বর্ডার ফাঁড়ি স্তরে স্বচ্ছতা অভিযান পরিচালিত হয়। পরিবেশ রক্ষায় বৃহৎ আকারের বৃক্ষরোপণ অভিযানও শুরু হয়েছে। দ্বিপাক্ষিক সহযোগিতা জোরদার করতে ২০২৪ সালের জুলাই মাসে মেঘালয়ের শিলং-এ আশি

বর্তমানে ২১৮৩ জন এইচ আই ভি/এইডস আক্রান্ত

রাজ্য সরকার মাসিক ২ হাজার টাকা করে ভাতা দিচ্ছে : মুখ্যমন্ত্রী



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ ডিসেম্বর। বর্তমানে ২১৮৩ জন এইচ আই ভি/এইডস আক্রান্তকে রাজ্য সরকার মাসিক ২ হাজার টাকা করে ভাতা দিচ্ছে। রবিবার প্রজ্ঞাভবনে রাজ্যসভার মাসিক এইডস দিবস উদ্‌যাপন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির ভাষণে একথা বলেন মুখ্যমন্ত্রী ফারুক আহমেদ।

আক্রান্তদের বিরুদ্ধে কোন ধরনের বৈষম্যমূলক আচরণ করা হলে আইন অনুযায়ী ব্যবস্থা গ্রহণেরও সুযোগ রয়েছে।

অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, ১৯৯৯ সালে রাজ্যে এইচ আই ভি/এইডস কর্মসূচি চালু হয়। এই কর্মসূচি রূপায়নের জন্য ২০০০ সাল থেকে রাজ্যে ত্রিপুরা স্টেট এইডস কন্স্টাল সোসাইটি কাজ করে চলেছে। এইচ আই ভি/এইডস সম্পর্কে সচেতনতা বৃদ্ধি, কাউন্সেলিং এবং পরীক্ষার জন্য রাজ্যের ২৪টি হাসপাতালে ইন্টিগ্রেটেড কাউন্সেলিং এবং টেস্টিং সেন্টার, ১৩০টি হাসপাতালে ফেসিলিটি ইন্টিগ্রেটেড কাউন্সেলিং এবং টেস্টিং সেন্টার এবং একটি মোবাইল ইন্টিগ্রেটেড কাউন্সেলিং এবং টেস্টিং সেন্টার তৈরি করা হয়েছে।

এইচ আই ভি/এইডস সংক্রমন রোধে আগরতলা গভর্নমেন্ট মেডিক্যাল কলেজ এবং জিবিপি হাসপাতালে একটি প্রিভেনশন অফ পেরেন্ট ট্রান্সমিসশন সেন্টার চালু করা হয়েছে।

মুখ্যমন্ত্রী বলেন, অন্যান্য সাধারণ মানুষের মতো এইচ আই ভি আক্রান্তদেরও বাঁচার অধিকার রয়েছে। তাই এইচ আই ভি কসবেশ্বরী মন্দিরের বাৎসরিক অনুষ্ঠানে বিধায়ক ভগবান দাস

ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয় পেনশনার্স এসোসিয়েশনের দ্বিতীয় দ্বি-বার্ষিক সম্মেলন অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ ডিসেম্বর। ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয় পেনশনার্স এসোসিয়েশনের দ্বিতীয় দ্বি-বার্ষিক সম্মেলন আজ অনুষ্ঠিত হলো গান্ধীঘাট সিটি সেন্টারের এসোসিয়েশনের সভাগৃহে।

অলোচনা প্রসঙ্গে সদস্যরা বিশ্ববিদ্যালয়ের বর্তমান অবস্থা নিয়েও উল্লেখ প্রকাশ করেন।

আলোচনা প্রসঙ্গে সদস্যরা বিশ্ববিদ্যালয়ের বর্তমান অবস্থা নিয়েও উল্লেখ প্রকাশ করেন।

শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স উপস্থাপন করছে ত্রিপুরার তারুণ্যে ভরা নতুন মুখ



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ ডিসেম্বর। ত্রিপুরার হেরিটেজ জুয়েলারি প্রতিষ্ঠান হিসেবে পরিচিত শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স সবসময় নিজের মাতৃভূমির ও মানুষের প্রতিভা, অসাধারণত্বের উদযাপন করে।

রাজ্যের প্রাণবন্ত ও তারুণ্যে ভরা রূপ সকলের সামনে তুলে ধরতে শ্যাম সুন্দর কোং জুয়েলার্স দুর্জন উরুপ মুখ উপস্থাপন করছে - মিঠুন দেববর্মা ও খুমজার দেববর্মা।

ত্রিপুরা খেতাব পেয়েছেন। একসঙ্গে এই দুই বিজয়ী, ত্রিপুরার সম্ভাবনাময় ও তরুণ মুখের প্রতিনিধিত্ব করছেন।

তুলে ধরা। ত্রিপুরার এমন এক ছবি সবার সামনে উপস্থাপন করা যা ত্রিপুরার সঙ্গে তাঁদের শিকড়ের টানকে বোঝাতে পারে।

উনকোটী জেলার এইডস কন্সটাল সোসাইটির উদ্যোগে রেলি এবং আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, কৈলাসহর, ১ ডিসেম্বর। বিশ্ব এইডস দিবস উপলক্ষে উনকোটী জেলার এইডস কন্সটাল সোসাইটির উদ্যোগে রেলি এবং আলোচনা সভার আয়োজন করা হয়েছে।

ছাত্রছাত্রীদের সমাগমে বিদ্যা ফাস্ট ২০২৪ -এর দ্বিতীয় দিনের আয়োজন জমজমাট

নিজস্ব প্রতিনিধি, খোয়াই, ১ ডিসেম্বর। খোয়াই জেলাতে শুরু হয়েছে ত্রিপুরা রাজ্যের মধ্যে প্রথমবারের মতো বিদ্যা ফাস্ট ২০২৪ -এর আসর।

বাংলাদেশের ঘটনায় আখাউড়া সীমান্তে প্রতিবাদে সরব অটো চালকরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ ডিসেম্বর। বাংলাদেশে হিন্দুদের উপর আক্রমণের প্রতিবাদে রবিবার আখাউড়া চেক পোস্টে প্রতিবাদে সরব অটো চালকরা।

বাংলাদেশে হিন্দুদের উপর আক্রমণের প্রতিবাদে রবিবার আখাউড়া চেক পোস্টে প্রতিবাদে সরব অটো চালকরা।

রবীন্দ্র-নজরুল-সুকান্তের গানে সংহতির সুর পূরবীর

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ১ ডিসেম্বর। গানের সুরে মন্দির নগরীতে আলো ছড়ানো পূরবী।

তার পর একে একে রবীন্দ্র-নজরুল-সুকান্তের গানের মুহূর্ত্য বিমোহিত হয় প্রেক্ষাগৃহ।

তিনটি রাষ্ট্রীয়ত্ব অয়েল কোম্পানি কর্তৃক "আমাদের রান্নাঘর, আমাদের দায়িত্ব" বিষয়ক অনুষ্ঠান অনুষ্ঠিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, ধর্মনগর, ১ ডিসেম্বর। ভারত সরকারের অধীনে তিনটি রাষ্ট্রীয়ত্ব অয়েল কোম্পানি কর্তৃক "আমাদের রান্নাঘর, আমাদের দায়িত্ব" বিষয়ক দেশব্যাপী প্রতিটি জেলায় কার্যক্রমের অন্তর্ভুক্তি হিসাবে উত্তর ত্রিপুরা জেলায়ও স্থানীয় দীনদয়াল উপাধ্যায় ভবনে, উত্তর ত্রিপুরা জেলার এল.পি.জি বিতরকদের দ্বারা একটি অনুষ্ঠানের আয়োজন করা হয়।

প্রীতিভোজের মাধ্যমে অনুষ্ঠানের সমাপ্তি ঘোষণা করা হয়।

অনুষ্ঠানের মূল বিষয় ছিল গৃহীতদের দ্বারা এল.পি.জি ব্যবহারে প্রস্তুতি নিরাপত্তা বিষয়ক অনুষ্ঠানের কার্যাবলী প্রদর্শন।

কর্মকর্তাদের ধন্যবাদ জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী।

আলোক সংঘে রক্তদান শিবিরে মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ ডিসেম্বর। একমাত্র রক্তদানের মধ্য দিয়েই রক্তের ঘাটতি পূরণ করা সম্ভব, রক্তদানের মত মহৎ দান আর কিছুই নয়।



এদিন রক্তদান শিবিরে বক্তব্য রাখতে গিয়ে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, রক্ত দানের মত মহৎ কাজ সমাজে আর কিছুই হতে পারে না।

মুখ্যমন্ত্রীর রক্তদানের শিবিরের আয়োজনের জন্য ক্লাব কর্মকর্তা সহ সকলকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন।

অন্যান্য ক্লাব স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনসহ সকল অংশের জনগণকে রক্তদানে এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়েছেন তিনি।